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A kassai megyéspüspök apostoli 
látogatása Eperjesen.

Dr. Fischer-Colbrte Ágost kassai megyés­
püspök nagyobb bérmautat tesz Sárosvár­
megyében, s apostoli kőrútjában elsőnek váro­
sunkat látogatta meg. Városunk katholikus 
közönsége oly nagy örömmel várta a kiváló 
főpásztort, a mily nagy szeretettel s ragasz­
kodással viselkedik eredettől fogva iránta Olyan 
is volt az a fogadtatás, a minőt csak nagy 
szeretet szokott lehetővé tenni. De a város 
egész közönsége, mint kegyúr nemkülönben 
a legnagyobb örömmel fogadta azt az egyház­
fejedelmet, ki büszkeséggel nevezte el Eper­
jest egyházmegyéje legszebb gyöngyének.

Szerdán délután a félhat órai vonattal 
érkezett egyik udvari papja kíséretében, s a 
pályaudvaron, mely ez alkalomra gyönyörűen 
fel volt díszítve, a város közönsége s a kath. 
hitközség tekintélyes nagy képviselete, mely­
ben vármegyénk főispánja is résztvett, fogad­
ták. A város nevében Magyai József főjegyző 
üdvözölte, a hitközség örömét Zaborovszky 
Béla prépost tolmácsolta.

A hosszú kocsisor, a postapalota mellett 
nagy ízléssel felállított s két fiatal iparosunk­
nak (Kaluzsa és Mátrai) ezirányú képességeit 
is előnyösen igazoló diadal-íven át s a gör. 
kath. tanulóifjúság sorai között, a gör. kath. 
székesegyház felé tartott, hol a püspököt a 
káptalan rendkívül nagy fénynyel s ünnepé­
lyességgel fogadta. A nagyprépost szeretettől 
ékes és lelkes latin beszéddel üdvözölte a 
püspököt, melyre a püspök meghatóan vála-
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A késő őszi napsugár bágyadtan kandikált be az 
ólomkarikás ablakon, és én elmélázva tekintettem ki 
a halódó természetbe, a sárguló erdőre, alant a 
völgyben kígyózó országúira, melyen néhány vásá­
ros szekér döczögött a város felé, talán éppen úgy, 
mint közel négyszáz esztendő előtt... De zakatolva 
közeledik egy vasszörnyeteg, a merre csak rohan, 
sűrű fekete füstöt hagy maga után, eszeveszett gyor­
sasággal vágtat, egy pillanat és egészen eltűnik sze­
meink elől... Csak a fojtó, fekete füst, a mely, mint 
a köd, lebeg a föld felett, jelzi, hogy erre járt... 
A modern kor, a haladás jelképe, a lázasan lüktető, 
munkáért, kenyérért harezoló koré; e mellett eltörpül 
minden egyéb eszme, minden más gondolat, u létért 
való küzdelem századunk jelszava .. György úrfi, 
mikor kitekintett komor szobájának ablakából, vájjon 
gondolt-e arra, hogy lesz még idő, midőn az a nagy, 
fenséges eszme, a vallas eszmeje, a mely két ellen­
séges táborba szólította az emberiséget, és a mely 
annyi életet kívánt, oly sok keservet és könyet 
fakasztott, valamikor, néhány száz év múlva, mint a 
szeretet szimbóluma, más és más felfogással ugyan, 
de egyesítve az Isten mindenhatóságának tudatában, 

szolt. Majd egy húszpereznyi, mély tartalmú 
szertartás után, mely alatt a kispapok impo­
záns énekkara valósággal remekelt, a püspök, 
áldást osztva, megölelte, megcsókolta a kano­
nokokat s továbbhajtatott a főgimn., az elemi 
iskolák s az Angolkisasszonyok növendékeinek 
sorfalai között a kegyúri plébánia felé. Onnét 
ünnepélyesen bevonult a templomba, hol a 
feledhetetlenül szép egyházi ünnepség keretében 
a Mária-kongregáczióba sok új tagot vett fel 
s olyan buzdító beszédet intézett a jelenvol­
takhoz, melyet a gondos főpásztor szereteté- 
nek gyöngédsége, a gondolatok mély igaz­
ságának hódító ereje, ragyogó nyelvezetének 
könnyedsége s világossága, s egész egyénisé­
gének lekötelező megnyilatkozása hosszú időkre 
emlékezetessé tesznek.

Másnap csütörtökön, a bérmálás napján a 
nagytemplomban (hol sárosi tótnyelven is 
tartott a tótnyelvű hívekhez egy beszédet), az 
Angolkisasszonyok kápolnájában, a Ferencz- 
rendiek templomában (hol a főgimn. Mária- 
kongregácziójának új tagjait vette fel), majd 
a főgimnáziumi ifjúság ünnepélyén, összesen 
hat (más-más) beszédet mondott, melyek úgy 
tartalmuk mélységénél, mint alakjuk közvetlen­
ségénél s nagy hatásánál fogva nagy lelkének 
ragyogó emlékei maradnak. A bérmálás szent­
ségében közel kilenczszázan részesültek. Csü­
törtökön még résztvett ad. u. 6 órai litánián, 
mely alkalommal, úgy, mint az előző estén, az 
Angolkisasszonyok belső növendékeinek bájos 
szép énekkara emelte az ájtatosság fényét, a 
résztvevők áhítatát.

Az egyházfejedelem tiszteletére szerdán 
este a prépostplébános, csütörtökön este

a béke útján halad? Talán sejtette a jövőt, talán végső 
czélként az ő szemei előtt is ez lebegett, munkája 
kezdetén, nem is gondolva arra, hogy ezt a csen­
desen ringó tengert, az emberiség tengerét, melyet 
ő csak mozgásba akart hozni, őrült viharként kor­
bácsolta fel...

De van szebb része is ennek az ódon várnak, 
mint ez a puritán, kis szoba. Egy hatalmas, pompás 
terem ejti bámulatba a látogatókat; tükörsima par­
kettje magán hordja a modernség bélyegét. Alig két 
esztendeje itt adott Vilmos császár ünnepi ebédet. 
Mert néha bizony fölkeresi az uralkodó is Thüringiá- 
nak ezt a szép várát; berendezett lakosztálya is van 
itt. A terem díszítései igazán mesteriek, és kielégítik 
a legművésziesebb ízlést is. Van még ennél egy 
kisebb terem is; ott ment végbe a híres dalnok­
verseny, melyet Wagner olyan remekül zenésített 
meg. A terem egyik falán meg is van örökítve az 
a jelenet, a mikor a győztes, térdreereszkedve, lehaj­
totta fejét, hogy a győzelmi trofeumot, a babér­
koszorút, a fejedelemnőtől elfogadja.

De az idő indulásra intett; búcsút kellett vennünk 
a szép Wartburgtól. A nap már hanyatlóban volt, 
vöröses palástját ráborította az ódon várra; bíbor­
színben tündököltek az ősi falak, mintha a régi dicső­
séget akarnák hirdetni, a mikor még vidám, népes 
volt ez a sasfészek, híres dalnokok gitárpengetését 
visszhangoztatták a falak, és daliás lovagok, hamvas- 
arczú várkisasszonyok vidám kaczagását, szerelmi 
suttogását vitte el a röpke szellő . . . Szőkehajú, álmo- 

L'hlarik Mátyás hitközs. elnök adtak estebédet. 
Az elsőn a helybeli latin papságon kívül 
a főispán, Kovaliczky Kornél nagyprépost, 
Krayzell polgármester, Uhlarik hitk. elnök, 
Gerbery Sándor sz.-sz. tanácsos, plébános, 
dr. Tergina tanfelügyelő, Saly főkapitány, 
Magyar főjegyző stb., s a másikon a főispán, 
a nagyprépost, a prépostplébános, a polgár­
mester, a főjegyző s a plébánia papjai stb. 
vettek részt. Csütörtökön az Angolkisasszonyok 
vendége volt a püspök (ebédre), hol a növen­
dékek igen kedves ünnepélyt is rendeztek 
tiszteletére. Csütörtök délben a püspöknél br. 
Vever János vezérőrnagy, a káptalan, a két 
kath. hitközség, a tanfelügyelőség, a főgimn., 
az ált. tanítóegyesület, az összes gör. és latin 
kath. egyletek s intézetek tisztelegtek.

Az egyházfejedelem pénteken reggel fél- 
nyolcz órakor hagyta el városunkat s Bajor 
község felé folytatta apostoli útját, melyen a 
város s a kath. hitközség figyelme s híveinek 
áldó szeretete voltak kísérői.

Mit tett az Országos Gyermekvédő Liga 
az elhagyott és züllött gyermekek érdekében?*

Borzalmasan érdekes, megdöbbentően gazdag téma 
a gyermeknyomor ; de itt nem festhetünk lóla hű képet; 
csak az a czélunk, hogy a szörnyű helyzet enyhítésé­
ről szóljunk. Egyszerűen, frázistalanul és a lehető rövid­
séggel igyekszünk teljesíteni a kötelességünket.

A csecsemőkkel kezdjük. Többszáz fejlődő ember­
élet pusztulását megakadályoztuk. Az^ipróságokat meg­
felelő táplálékhoz juttattuk. Ha az anya — bármily 
szánalmas állapotban tengődött — a gyermekétől nem 
akart megválni: kapott tartásdíjat. Sok szülőt állandó 
keresethez juttattunk, hogy a csecsemőt nevelhesse;

* A Liga legújabb jelentéséből.

dozó szemű várkisasszonyok, vájjon ti miről ábrándoz­
tatok? Talán vártátok a deli ifjút, ábrándvilágtok 
szép hősét, álmaitok megvalósítóját ? Avagy könyes 
szemekkel tekintgettetek le a kígyózó útra, a melyen 
szeretett lovagotok csatába indult, és reszketve imád­
koztatok kis, virágos szobátok homályában azért, a 
ki messze földön küzd az ellennel, avagy talán már 
idegen hant alatt pihen, örökre pihen ? . . . Es teltek 
az évek, lassan, egyformán, hajatokba ezüst szálak 
vegyültek, arezotok rózsái elvirítottak, és ti csak 
vártatok bízó reménységgel, szívós kitartással. Ugy-e, 
ti szép Burgfráuleinok, nem gondoltatok arra, hogy 
majdan évszázadok múlva, a világ minden tájáról 
összesereglett idegenek beszédjétől lesz hangos a ti 
régi váratok, hogy lengő fátyolos, lorgnettes angol 
missek járják végig a ti szobáitokat, és a berlin— 
kölni gyorsvonat füstje tölti be az erdő illatos leve­
gőjét? Aludjatok csak szép csendesen, és valahogyan 
föl ne ébredjetek; ne kívánkozzatok ebbe a világba, 
itt titeket meg nem értene senki, és ti sem értené­
tek meg senkit. A ti világotokban volt sok poézis 
és igaz lelkesültség . . . Ma ebből édes-keveset látunk. 
Mindent eltakar az a komor, fekete füst . ..

A hűvös, őszi szellő megrázta a fák lombhullató 
koronáit, és az egész erdő zúgott-búgott, panaszos 
sóhajtással adta tudtul, hogy közeleg a tél, és ez 
olyan melankolikus hangulatba ringatott, a hogy be­
felé kocsiztunk a völgybe. Egyszerre vidám kaczagás 
hangja hallatszott: szemközt egy nagy társaság igye­
kezett fölfelé ; a mint megtudtam, amerikaiak voltak.
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szereztünk neki varró- és kötőgépet, iparengedélyt, 
árusító-kocsit, üzletet, tejcsarnokot. Minden érdeklődő 
végignézheti, mi történik nálunk, a Bulyovszky-utcza 
23. száma alatt, hétről-hétre, péntek délután. Három 
év alatt 14,226 gyermeket mentettünk meg.

Beteg gyermekekre különös gondot fordítottunk. 
Kaptak gyógyítószert, orvosi kezelést kórházban és 
üdülőtelepeken, tisztán saját költségünkre. Elhelyez­
tünk gyermekeket siketnémák, vakok és nyomorékok 
intézeteiben. A véznákat elvittük szünidei fürdő-konvik- 
tusokba, az epileptikusokat Baifra, a skrofulásokat 
Görgénysóaknára, a tüdőbajosokat külön szanatóriumba 
vagy jólevegőjű vidékre, jobbmódú nevelőszülőkhöz. 
Hasonló módon helyeztük el szegény tüdővészeseknek 
még egészséges gyermekeit, hogy az infekczió vesze­
delmétől megóvjuk őket.

A külföldi illetőségű gyermekeket mind itthon tar­
tottuk. Azelőtt, ha külföldi illetőségű ember meghalt, 
árváját vittek ki idegenbe, hogy a községe gondos­
kodjék róla; bár az apja-anyja évtizedekig élt itt s a 
gyermek magyarnak született. A rideg törvény sok 
szegény özvegyet megfosztott gyermekétől. Az állam 
nem segíthet; jön hát a Liga, és magára vállalja a 
nevelést: akkor itt maradhat a gyermek. Többszáz 
ilyen apróságot megmentettünk a magyarságnak.

Kivándorlók gyermekeit Amerikából is hazahozat­
tuk ; és gondozzuk az elárvultakat, a míg önálló kere­
sethez nem fognak jutni.

Tanoncz-otthont nyitottunk már eddig három he- 
ilyen: Kolozsvárott, Szegeden és Nagyváradon.

Intézeteket létesítettünk a legkülönbözőbb fajtájú 
nevelésre. Számos gyermekért fizetjük a tandíjat. Ala­
posan megvizsgált hajlandóságuk szerint képeztetjük 
védettjeinket. Van például olyan, a kiből már jeles 
zongoraművésznő lett és hatalmas sikerrel hangverseny­
zett külföldön is. Természetes azonban, hogy főképp 
külön javító-intézeteket kellett alkotnunk. Az állami 
gyermekmenhelyen bajlódtak olyan fiúval, a ki hete­
dik nevelőszülőjétől illant el, csalt, rabolt, gyújtogatott, 
még az intézetben is erkölcstelen merényleteket köve­
tett el, s állandóan az ágy lábához kötve tartották. 
Az ilyet persze megfelelő intézetben kell gondozni. A 
Liga ezért sietett a javító-intézetei megnyitásával. El­
értük, hogy már a rendőrségen különválasztják a ke- 
vésbbé züllött gyermekeket a felnőtt gonosztevőktől; 
beviszik valamennyit a menedékhelyre vagy más inté­
zetünkbe. Kihoztuk a gyermekeket a fegyházakból és 
börtönökből. Továbbnevelésre intézeteket létesítettünk : 
Rákoskeresztúron, Szegeden, Szalonczán, Sopronban, 
Nagyszőlősön fiúk, Kőbányán pedig leányok számára.

A bűnöző gyermekek javára külön, széleskörű intéz­
kedések történtek. Kezdeményeztük a gyermekrend­
őrség szervezését. 1908. júliusa óta működik is ez már 
kiváló eredménynyel. Életre hívtuk a gyermekbíróságot, 
a mely 1908. október 1-jével külön ítélő-tanács a buda­
pesti törvényszéken. Az idei január elseje óta pedig 
az ország nagyobb járásbíróságainál és törvényszékei­
nél megalakult a gyermekbíróság. Beolvadt a Ligába 
a Budapesti Lgyvédi Kör gyermekvédelmi bizottsága, 
a melyet dr. Szilágyi Artúr Károly alapított, hogy a 
gyermekbűnösök védelmét rendszeres patronázsalapra 
fektesse. Már most a fiatal megtévedtek esetét külön

Íme, az új világ emberei eljönnek, hogy megbámul­
ják a réginek egy kis parányát, egy képet a múltból, 
egy darab középkort. Megnézik minden nagyobb 
lelkesültség, minden utógondolat nélkül, csak azért, 
mert ez bent van a Baedekerben, és mert otthon be 
kell számolniok az ismerőseiknek, hogy mit láttak ? 
Kihagyniok semmit sem szabad.

De menjünk tovább. Coburg várához is fűződik 
Luther emléke. Itt időzött ugyanis a nagy reformátor 
1530-ban. Az erdőkoszorúzta kedves tájék, a régi, 
romantikus vár és a körülötte honoló csend és nyu­
galom jótékonyan hatottak zaklatott, fáradt idegeire. 
A vár hatalmas, erős sánczait hiába ostromolta Wallen­
stein seregével a hai minczéves háborúban; nem volt 
képes azt bevenni. Kitűnő karban tartott, még tel­
jesen épségben levő épületei kedves látnivalót nyúj­
tanak az idegennek. Sokat mesélhetnék gyönyörű 
múzeumáról, a benne található fegyver-, pánczél-, 
porczellán- és valódi vörösüveggyűjteményéről, a mely 
ritkaságszámba megy és mesés értéket képvisel. A 
Veste Coburgot Barnburgnak is nevezték, mert állan­
dóan medvék tanyáztak benne; persze kellő bizton­

embereink kutatják, tanulmányozzák. Az eredményt 
tudomására viszszük az általunk kiküldött ügyvédnek, 
a bűntett igazi okait és körülményeit kinyomozzuk és 
tájékoztatjuk a gyermekbíróságot. Ezentúl a bíró nem­
csak a büntetés kimérésével törődik, hanem gyönyörű 
hivatása lett, hogy a jövőre is gondoljon, s intézke­
dése ne a megtorlást, hanem a javítást czélozza. Az 
új, kéthónapos védőrendszer működése már fontos 
eredményekkel járt. A büntetések száma nagyon csök­
kent ; jóformán csak töltételes elítélés történt, s a javu­
lással biztató gyermekeket a Liga vette át külön 
intézeteibe.

Patronázs-rendszert alkottunk az egész országban, 
s mindenütt szerveztük a jogvédelmi bizottságokat. 
Az állami javító-intézetekből kihelyezett gyermekek 
patronázsa kizárólag a Ligáé lett. Azelőtt a legjobb 
esetben csendőrök jelentek meg egy-egy faluban, hogy 
megnézzék: jól viseli-e magát a gyerek. Képzelhető, 
hogy ez mily föltünéssel, megszégyenítéssel, sokszor 
még súlyosabbb következésekkel járt. Az igazságügy­
minisztérium elrendelte, hogy a javító-intézetek igazgatói 
már csak úgy helyezhetnek ki gyermeket, ha a Liga 
előbb védnököt rendel ki számára. S szervezetünk oly 
kiterjedt, hogy egyetlen gyermek nem maradt védő 
nélkül. Egy ilyen fiú Berlinben, másik pedig New- 
Yorkban él, s mégis kapott védnököt. Gyámot adunk 
már az összes, közellátásban levő gyermekeknek. A 
gyám sűrűn érintkezik védettjével és pontosan jelen­
tést tesz a Ligának, hogy minden tekintetben helye­
sen irányíthassuk a nevelést.

Tengeri szolgálatot létesítettünk főképp olyan fiúk 
számára, a kik nagyobb szubordinácziót érdemelnek. 
Sztrződésf kötöttünk a Keleti Tengerhajózási Társa­
sággal, a mely hajóm alkalmazza a fiúkat fizetéssel. 
Az első csoportokról a legkedvezőbb jelentést kaptuk.

Egyesületeket támogattunk anyagilag is. Húsznál 
több társintézményt szubvenczionáltunk, vagy fizettünk 
járandóságot a hozzájuk átküldött gyermekekéit. A 
Liga nem konkurrense a többi jótékony egyesületek­
nek, hanem az egész magyarországi gyermekvédő moz­
galomnak, az összes hasonló intézményeknek központi 
irodája és bőkezű támogatója.

Lapot tartunk fenn nagyszabású propagandánk 
népszerűsítése végett. Támogatunk más lapokat is; 
így a szombathelyi Gyermekvédelem czímű folyóiratot. 
Népszerű kiadványok útján is igyekeztünk megnyerni 
a társadalmat. Büszkék lehetünk az eredményre: a 
Ligának ma kétszázezernél jóval több tagja van.

Intézeteink a következők:
1. Leányjavító-intézet (Kőbánya).
2. Fiúnevelő-intézet (Rákoskeresztúr).
3. Árpád-otthon (Szeged).
4. Széchenyi-otthon (Sopron).
5. Fiúnevelő-intézet (Nagyszőllős).
6. Szilányi-otthon (Szaloncza).
7., 8., 9. Tanoncz-otthonok (Szeged, Nagyvárad, 

Kolozsvár).
10. Csecsemő-otthon (Kassa). A Liga a kassai 

helyi-bizottság segítségével, ritka buzgólkodásával léte­
sítette Kassán a Napközi Bölcsődét. Alkalmas helyen 
a dohánygyár közvetlen közelében nyitották meg ezt 
a nemesczélú intézményt. A modem higiénia követe­

ságba helyezve. Történt ugyanis egykor régen, már 
jó néhány száz év előtt, — a pontos időt bizony el­
felejtettem megjegyezni, — hogy a vár ura csupa 
kedvtelésből egy medvepárt tartott meglánczolva egy 
kamarában. Nagy vendégség volt a várban, vidám 
zeneszó mellett mulattak a lovagok és szép asszonyok, 
leányok, a mikor a boltíves folyosón léptek hang­
zottak föl. Egyszeriben föltárult az ajtó, és elszakított 
lánczokkal ott álltak a maczkók. Lett persze szörnyű 
ijedtség, futott, ki merre látott, de akadtak olyanok 
is, a kik, kővé meredve a rémülettől, mozdulni sem 
tudtak. Csak egy asszony nem vesztette el lélekjelen­
létét, s a dúsan megrakott asztalról inyencz falatokat 
dobált a fenevadaknak, és míg ezek jóízűen lakmá- 
roztak, az egész társaság szépen kimenekülhetett. 
Tehát egy gyönge asszony bátorsága mentett meg 
sok vitéz, hős lovagot. Ezt a jelenetet szép festmény­
nyel örökítették meg, és ez a vár egyik termében lát­
ható is. Nagyon érdekes kép. Ugyancsak ott egy másik 
kép is megragadta a figyelmemet. Lakodalmat áb­
rázol, valamelyik szász fejedelem menyegzőjét; — 
hajdan a szász fejedelmeké volt ugyanis Coburg. 

léseinek megfelelően dr. Máthé Gábor vezeti nagy gond­
dal. A szegény munkásasszonyok gyermekei találnak 
ott menedéket, a míg az anva kenyér után jár, a gyár­
ban és műhelyben dolgozik. A csecsemők nemcsak 
ápolásban, hanem orvosi segélyben is részesülnek. A 
Ligának az a terve, hogy szükség esetén éjjel vagy 
hosszabb időre is — nemcsak egy napra — helyet 
ad az apróságoknak. Ha például valamelyik családban 
ragadós betegség vagy más fontos esemény kényszeríti 
a szülőket, hogy a gyermeket a Bölcsődébe adják, 
akkor ott tartják, a míg az infekczió veszedelme meg 
nem szűnt, vagy a viszonyok a rendes mederbe nem 
terelődtek. Leányok és asszonyok számára gyermek­
ápolási tanfolyamokat is fognak rendezni, hogy a helyes 
táplálást s ápolást elméletben, gyakorlatban egyaránt 
elsajátítsák.

11. Gyöngeelméjűek intézete (Temesvár).
12. Fürdő-konviktusok (Felsőelefánt, Szilágycseh, 

Remetevasgyár, Szőkefalva).

EPERJESI SZÉCHENYI KOR.
Védnökünk újabb kitiintc- 

tése. Körünk szeretett védnökét: dr. Berzcviczy 
Albertét újabban ismét nagy kitüntetés érte: a Szabad- 
Liczeum, ez a hatalmas kulturegyesület őt választotta 
meg nagy lelkesedéssel elnökévé az elhunyt Joannovics 
György helyére. Az újabb kitüntetés őszinte örömmel 
tölti el a Széchenyi-kör tagjait, a kiknek szívélyes 
gratuláczióját az elnökség tolmácsolta a védnök úr előtt.

HÍREK.
— Iskolalátogatás. Dr. Mázy Engel- 

bert, a kassai tankerület kir. főigazgatója, az állami 
gimnáziumnak hivatalos meglátogatása végett a napok­
ban Bártfán tartózkodott.

— Megbízás. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Jónás János nyug, felső kereskedelmi iskolai 
igazgatót az alsókubini és a beszterczebányai felső keres­
kedelmi iskolák 1909. évi érettségi vizsgálatainak veze­
tésével miniszteri biztosi minőségben megbízta.

— Hivfitíilvizísjo; Aliit. Az eperjesi m. 
kir. pénzügyigazgatóság részéről Pehovits Ágoston 
pénzügyi tanácsos, helyettes-pénzügyigazgató, dr. Tar 
Károly pénzügyi számellenőrnek és Steinauer Ernő 
pénzügyi számtisztnek kíséretében, április 22-ikétől 
május 4-ikéig bezárólag az eperjesi m. kir. adóhivatalt, 
illetve annak állami, vármegyei és gyámpénztári álla­
potát, általános ügyforgalmát s anyag- és értékkeze­
lését rovancsolta.

— Oj plébános. A kassai r. kath. megyés­
püspök, Lukovich Ödön földbirtokosnak kegyúri be­
mutatása alapján, jánosvölgyi Ielkészszé Fillya István 
eperjesi káplánt kinevezte.

— l'íi'yésziségi megbízott. Az 
igazságügy miniszter Csabinyák Mihály eperjesi kir. 
ügyészségi jegyzőt ezen ügyészség területére ügyész­
ségi megbízottul kirendelte.

Nagy, parádés hintóbán a főhelyen ül a vőlegény 
és vele szemben az u. n. kis-ülésen a menyasszony. 
Úgy látszik, abban az időben mégsem tisztelhették 
annyira a női nemet, hogy a férfiak ilyen udvariat­
lanságot megengedhettek maguknak. Manapság ez 
lehetetlenségszámba menne.

Maga a város is rendkívül érdekes; mintája a 
kis duodec fejedelemség székhelyének. Nem nagyobb, 
mint nálunk egy kisebbrendű megyeszékhely és olyan 
hatást is tesz az emberre. De mit is várhatnánk ilyen 
kis ienniszhely fővárosától, — mint Coburg fejede­
lemség, a hogy azt egyik herczege gúnyosan 
elnevezte. Éppen ilyen kis operette-fejedelemségi 
székhelyeket vágytam látni, és, a mennyire úti pro­
gramozunk megengedte, fel is kerestük a legtöbbet. 
&y jutottunk el Gothaba is. Bizony vajmi kevés látni­

valót nyújt ez a városka, legfőbb nevezetessége a 
crematonum. Erről eszembe jut egy érdekes házas­
pár, mely lyel Eisenachban találkoztunk. Éppen a berlini 
gyorsra vártunk, a mikor a perronon feltűntek, meg­
lehetős vidékies külsejükkel; kezükben szorongatták 
a körutazási jegyfüzetüket, s izgatottan jártak fel s
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— SxciTllc. .Véri János gyalogsági tábornok, 
a 6. hadtest parancsnoka, május 14-ikén az 5 sz 
gyalogezrednek kisszebeni zászlóalia; május 15-ikén 
pedig Eperjesen, az itteni közös-hadseregbeli csapatok 
tölött szemlét tartott.

--- AllamN’zAníVCVAsXcki VÍZN- 
jgJ«llíit. A m. kit. államszámveviiszéknek, mint az 
ország egész kormányzati s közigazgatási küldéseinek 
vagyonjogi, ellenőrző- s számvitelt legtöbb szét vének 
képviseletében Urbán István áilamszámvevőszéki szám­
tanácsos május 5-ikétől 14-ikéig az eperjesi m. ktr. 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél és az 
eperjesi m. kir. adóhivatalnál ügykezelési helyszínt vizs­
gálatot tartott.

— -Xliiiíilv. Abból az alkalomból, hogy
dr. Kéz Mihály jogakad, tanai és ismertnevű politikai 
írót a Magyar Tud. Akadémia levelező-tagjai közé meg­
választotta. dr. Concha Győző egyet, tanár, az Akadémia 
r. tagja Kéznek itod. munkásságáról, a Bródy-jutalom 
odaítélésének ügyében tett előadásában, az Akadémiai 
Értesítő szerint a következőket jelentette : „A választó­
jog rendezésével foglalkozik Réz Mihály «Magyarság és 
demokráczia», valamint «Nemzeti politika» czímü dolgo­
zataiban. Csak ezekről kívánunk megemlékezni, mert 
az ugyancsak tőle való «Széchenyi-problémák» a publi- 
csisztika körén túl: az országiás művészetének általános 
elméletébe vágnak. A két dolgozatot rokongondolatok 
töltik meg: azonban attól a bizonyos középúttól, melyet 
az elsőben az államkor mány erősítése és a megyei auto­
nómia hatalma közt járni megkísértett, határozottan 
eltér, és elsőben még tapogatózó keresése már határozott 
tervre talál a másodikban. Réz Mihály gondolata a demo­
kráczia s a magyar nemzet uralma, allami léte körül jár 
Mérlegeli, minő demokrácziának vannak meg a létfel­
tételei közöttünk; mint viszonylik az általános szavazati 
jog s a magyar hegemóniának e szavazati jog útjain 
megdőlése, a nemzetiségek felüikerekedése oly demo­
kráczia kiformálódásához, a mely általános emberi szem­
pontból úgy megállja helyét, az emberiség kultúráját 
biztosítani abban a mértékben képes legyen, a mint 
azt a magyar nemzet képes volt. A szavazatjog varható 
kiterjedésével kapcsolatban azután a magyar hegemónia 
biztosításának eszközeire, mindenekfölött a közigaz­
gatás allamosítasatiak elodázhatatlan szükségességére 
tér; mert a nemzet hatalmának, fölényének erősítése 
befelé a széthúzó faji, felekezeti, szocziális törekvések 
ellenében az az út, mely kifelé, Ausztriával szemben is 
legbiztosabban vezet győzelemre E gondolatot teljes 
tudományos vértezettel, a tények alapos ismeretével, 
mondandóinak világosságával, nyelvezete előkelő­
ségével terjeszti az olvasó elé. a kit vezérgondolatának 
tartalmáról a részletek tömegében sem enged meg­
feledkezni, mert gondolatát a tények természetes lán- 
czolatában tudja bemutatni.-* Itt említjük meg, hogy 
Réz Mihály kitüntetésének hatása alatt a jogakadémia 
tanári kara rendkívüli ülést tartott, melynek egyetlen 
tárgya a kitüntetettnek üdvözlése volt. Dr. Mikiét Károly 
elnöklő dékán előadta, hogy Réznek a Tud. Akadémia 
tagjául történt megválasztása a jogakadémiára is meg­
tiszteltetés, melyet a kitüntetettnek kartácsai a legnagyobb 
örömmel vettek tudomásul. Üdvözli Rézt, és további 
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alá. Hová utaznak? — kérdé tőlük egy vasúti alkal­
mazott. — Hát oda, a hol a halottakat elégetik,
— volt a meglehetősen együgyűen adott válasz. — 
Mondtam is az apjukomnak. hogy az ilyen csodát 
már meg kell nézni, aztán, ha megtetszik a dolog, 
hát majd mi is valamikor odavitetjük magunkat halá­
lunk után, — tették hozzá fontoskodva. Úristen,
— gondoltam magamban — hát ez is utazás.- \ an 
ezeknek az embereknek fogalmuk a szépről, művészi­
ről? Elindulnak, kétségkívül jó csomó pénzzel, hogy 
világot lássanak, meg otthon a falujokban eldicse­
kedhessenek, hogy hol mindenütt jártak, és ekkor 
az egész szép programmból csak annyit tudnak, 
hogy odamennek, a hol a halottakat elégetik. De 
hisz'ebben ők nem állanak egyedül. Hány ezer meg 
ezer ember tesz évente egy-egy nagyobb utat ? Kör­
utazási jegyével végigrohan a városokon, minden 
különösebb czél nélkül, csak azért, hogy mondhassa: 
igen, én láttam Berlint, vagy akármelyik más várost. 
De ha azt kérdezném tőle, hogy’ mit látott, bizony 
kissé zavarba jönne, mert azt nem felelhetné, hogy 
nagy házakat, sok autót és örökké hömpölygő ember­
áradatot. Volt az orfeumban, egy-két színházban, — 
látta Berlint. Oh, de sajnálom az utazásnak ilyen 
mártírjait! Mert csakis így nevezhetem őket, hisz 
így utazni kínszenvedés lehet. Bejárni egy nagy darab 
földet, szoronkodni a túlzsúfolt vonatokon, vesze­
kedni a szállodai portásokkal, pinczérekkel, örökösen 
bepakkolni, kipakkolnt és jó csomó pénzt kidobni' 
No hát, kérem, ha ezek nem mártírjai az utazásnak, 

működéséhez is sok sikert kíván ÁVr megköszönte a 
gratu acziót és hangsúlyozta, hogy megválasztatása reá 
nezve további munkálkodásra utak» kötelezettséget 
jelent A díszgyűlés, melyen a kar összes tagjain kívül 
di Máriássy Béla jogakad, magántanár is megjelent, 
a Rézre elhangzott, lelkes éljenzéssel végződött.

— OMxföridiA vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a Bésán-féle ösztöndíj-alapítványból 
l.ibisch Ottiiia eperjesi áll. tanítónőképző-intézeti IV. 
éves növendéknek 300-koronás; az eperjesi g. kath. 
székeskáptalan Podhajecskv Jenő eperjesi joghallgató­
nak Bezeghy-fele 500 koronás ösztöndíjat adományozta.

— l’j ;il;ipszabálvok. A belügy­
miniszter a Tótsóvári Állami Tisztviselők Körének 
alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta

InRoI;it;ii’jsíiR t;il;ilRo'x.;i«-»;i. 
Kuíhmayer Gergely magyatjakabfalvai földbirtokos az 
1883-ban, Eperjesen az evang. koll. főgimnáziumban 
érettségi vizsgálatot tett társait fölkéri, hogy lakczímö- 
ket a folyó évi június vegén tartandó összejövetel 
érdekében vele tudassák.

Vtlioly «’zosek. A pénzügyminiszter 
Sebet István adótisztet Giraltról Nyíregyházára; a Ksod. 
vasút vezét igazgatósága Ducke Artúr hivatalnokot Bárt- 
táról Magyarraszlaviczára mint állomásfőnököt; Adriányi 
Jenő hivatalnokot Fenyőházaról Bártfára áthelyezte.

— Ivíxzinczy-tinucixSly. A sátoralja­
újhelyi Kazinczy-kör a nagy író születésének 150 ik 
évfordulóján, máj. 16-ikán, nagyszabású ünnepélyt 
rendez Erre az Eperjesi Széchenyi-kört is meghívta. 
Ennek képviseletében Boldizsár, Sárosvármegye
főispánja és a Kor ügyvivő-elnöke, úgy Korbély Géza 
ev. lelkész, az igazgató-választmány tagja, vesznek a 
szép ünnepélyen részt.

— Kt*|>Ri;'illit;i«s. Istvanffy Gyula jónevű 
festőművészünk Eperjesen kisebb képeiből intim-kiállítást 
rendez melyet a közönség legközelebb díjtalanul meg­
tekinthet. A szebbnél szebb képek, — legtöbbje pasztell 
és tempera, valamint néhány akvarel1, — a magyar 
alföld mélységes szeretetéből termettek Csupa hangulat, 
csupa prózai egytől-egyig; bájosak, poétikusak. Itt fa­
csoport, amott holdtölte, másutt a Hortobágynak örök­
szép részletei ragadják meg az embert és tartják per- 
czekig lekötve. Bámulatosan finom dolog valamennyi. 
Istenáldotta tehetség művészetének bájos alkotásai. 
Szépségüknél Csak olcsóságuk meglepőbb Melegen 
ajánljuk mindenkinek, a ki szobája falát igazán becses 
alkotásokkal akarja díszíteni.

I JíilAlozTissoR. 1 ahvári és tarkeöi Tahy 
István kir. járásbírósági telekkönyvvezető, Sárosvárm 
törvényhatóságának, Báttfa szab. kir. város képviselő­
testületének és a bárttai ág. hitv. ev. I. egyház taná­
csának tagja, a bárt fai polgái i társaskör alelnöke stb. 
május 10-ikén Bartfán, életének 54-ik évében, hosszú 
szenvedés után elhúnyt. Temetése május 11-ikén, d. u. 
5 órakor volt nagy részvétellel s azon Eperjesről is 
számosán megjelentek. így Sentsey Boldizsár, Sáros­
vármegye főispánja, valamint Tahy József alispán is, 
ki a megboldogultban testvérét vesztette el. Az elhúnyt 

akkor nem tudnám megmondani, hogy kik lennének 
azok? Utazni kell, wzr/ ez divat, akár van hozzá 
/ú/0 szemünk, akár nincs, de azért meg kell azt 
cselekednünk. Azért mondom, hogy lato szemünk, 
mert nem elég, hogy minden tárgyat vagy személyt 
megpillantsunk, hanem az a fő, hogy hogyan látjuk 
azt meg, milyen impressziót kelt bennünk ? Hogy 
mindent kellőképpen értékelni tudjunk, hogy min­
denből tanulságot vonhassunk le, azt nézzük meg, 
a mi érdekel és vonz, a mi legjobban megfelel az 
egyéniségünknek, mert azt hiszem, az utazásnak az 
a czélja, hogy tanuljunk, tapasztaljunk, látókörünket 
tágítsuk, nem pedig pusztán az, hogy eldicseked­
hessünk vele.

Mikor útnak indultunk, már megvolt a program­
műnk arra nézve, hogy mit akarunk látni? Termé­
szetesen, bent szerepelt Weimar is. Weimar! A hol 
minden talpalatnyi föld három nagy emberre em­
lékeztet: Goethére, Schillerre és Lisztre. Ez a kis 
földi paradicsom át meg át van hatva ideál izmussal 
és poézissel. Iskolásleánykorontban álmodozón hall­
gattam az irodalomtanárom magyarázatait, a mikor 
a két nagy német költőről és a magyar zeneköltőről, 
a német irodalom legfőbb büszkeségeiről, beszélt. 
Weimar, sóhajtottam fel, ha én egyszer megláthat­
nálak téged! Ha bejárhatnám azokat a helyeket, 
a hol ezek a lángelmék éltek és alkottak! — És 
megláttam Weimart I A látása valami jóleső, elmélázó, 
romantikus hangulatba ringatott. Mintha az ő szellemük 
lebegne fölötte . . . minden, minden rájuk emlékeztet.

Báttfa szab. kir. városnak általános tiszteletben részesült, 
tekintélyes polgára volt, s úgy magánélete, mint hiva­
tala és közéleti működése révén nagy rokonszenvnek 
örvendett. Özvegyén, szül, bertóti Betthöly Vilmán 
kívül négy kiskorú gyermeke maradt hátra.

Steinkübel Lajos május 12-ikén, életének 57-ik 
évében, elhúnyt Kassán

Kállai Dubovay Béla tniskolezi evang. m.isodlelkész 
Miskolczon a napokban meghalt. A népszerű és köz­
hasznú működést kifejtett lelkésznek elhunyta általános 
sajnálatot kelt.

Ziegler Jakab 94 éves, egykor igen jómódú jrolgár 
Eperjesen meghalt. Neje, kivel 71 évet élt együtt, 
előtte nyolez nappal halt meg 92 éves korában.

— \ endéífHzereplrs fix.
jesi szi 11 liáxlííLii. Zilahy Gyula, a Nemzeti 
Színház művésze, debreczeni színigazgató és neje, 
Zilahyné Singhoffer Vilma énektnűvésznő, w<z/. '¿'¿-¡keit 
szinielőadást rendez Előadásra kerül 'A gyújtogató», 
Heyersmann egyfelvonásos drámája, a melyben Zilahy 
hét szerepet tölt be, páiatlan művészettel, egymaga A 
darab fényes siketeket hozott neki mindenütt, a hol 
már eddig fellépett, s reméljük, hogy az eperjesi közön­
ség is méltányolni fogia. Zilahyné énekművészete nem 
szóiul bővebb ismertetésre. Jegyek előreválthatok lesz­
nek Kosch Árpád könyvnyomdájában.

\ I<*<»•< 1 i<'si<*i't esendőidisíxtc-R. 
A magyar csendőrség főfelügyelője Lukoi’ich Gyula 
csendőrfőhadnagyot «12 éven felüli, szakaszparancs­
noki minőségben kifejtett, czéltudatos és eredményes 
működéséért»; úgy l.abady Kálmán esendői főhad­
nagyot «szakaszparancsnoki minőségben kifejtett, kö­
telességhű és odaadó munkálkodásáért, valamint alá­
rendeltjeinek helyes és czélirányos nevelése- és veze­
téséért» okiratilag megdicsérte.

Szcill^yy<'>g,yintÓ5Kot van Miskol­
czon a csabai-úti szanatóriumban.

— A teleRezeti tfinitóR lakbére 
ügyében a minisztérium, adott esetből kifolyólag, 
8056—1909. sz. a. azt az, elvi jelentőségű határozatot 
hozta, hogy az államsegélyt igénybe vett hitközségek 
a törvényben megállapított lakbért és kertilletményt 
1907. július 1-jéig visszamenőleg tartoznak megadni, 
és nem vehetik igénybe a törvényben 1910. szept.
1- jéig adott halasztási időt.

— A rI'ítR;i-
réRpénztár i'.-t. alakuló-közgyűlését május
2- ikán tartotta meg A közgyűlés elnökévé Hodobay 
Andor székesegyházi kanonok, pápai protonotariust 
választották. Jelen volt 61 részvényes, kik 339 saját 
és 141 idegen részvényt képviseltek 331 szavazattal. 
Az alapítók nevében György Lajos előadta, hogy az 
összes 1000 részvényt jegyezték, sőt túljegyzés is 
történt. A közgyűlés a társaságot megalakultnak ny il­
vánította és az alapszabályokat megállapította. Az 
alapítók az első igazgatóság tagjaivá három évre a 
következőket nevezték ki: Hodobay Andor. Roskoványi 
Miklós, György- Lajos, Ágoston Károly, Bohrandt 
Lajos, Gerő Mihály, br. Ghillány László, Engländer 
Adolf, Hartmann Emil, Moskovits Gyula és dr.

Itt egy sétány, a hol gyakran járkáltak gondolataikba 
mélyed ve. El is nevezték ezt Philosophenwegnek. Ott 
egy pad, kedves pihenőhelyük, amott a házak, a hol 
laktak és bennük sok-sok értékes ereklye, a mik 
hajdan az övéik voltak. És a míg végigsétáltunk a 
Philosophenzvegen, megértettem, hogy itt tudtak ők 
alkotni, ez a környezet, a bájos vidék, a zöld, lankás 
dombok, a csacsogó csermely, a csicsergő madarak, 
minden fű, fa és bokor ihlette őket, a múzsa csókja 
itt édesebb, mint a nagyváros sötét, komor bér­
kaszárnyáinak kicsiny szobáiban, a hova csak lopva 
jut be a napsugár, a honnan száműzve a madárdal, 
távol a zöld erdő, a csobogó kis patak, csak az 
embertenger tompa zúgása téved be a bezárt abla­
kokon. Hogy lehetne akkor pacsirták énekéről, cser­
mely csobogásáról, erdő zöldjéről és édes, rügy­
fakasztó tavaszról szívből zengeni, a mikor abból vajmi 
keveset érzünk ? Nekik mindebből bőségesen kijutott, 
és a mellett az élet nehéz gondjai, a kenyérszerzés 
sem bántotta őket. Ott éltek a nagvherczegi udvar 
fényében, jólétben; minden kívánságuk készséggel 
teljesült. És ők alkothattak nagyot és dicsőt. Mert 
Németországban már akkor is megbecsülték a szelle­
met és tehetséget, sokkal jobban, mint nálunk mostaná­
ban, és értékét is jól ismerték. így nevelhettek ma­
guknak koszorús költőket, híres zeneszerzőket, nagy 
államférfiakat, a kik hírt, dicsőséget hoztak nemze­
tüknek. Tőke ez, a mely busásan kamatozik. A 
weimari fejedelmek jól tudták, hogy mit cselekesznek.

(Folyt, köv.)



1909. — 20. szám
4. oldal__________________ _____ ____________________

Turkinyák Aladár. Nyomban a közgyűlés után az 
igazgatóság tartott ülést, s elnökévé Hodobay Andort, 
alelnökeivé Lajost és Koskovanyi Miklóst,
ügyészévé pedig dr. Ferbsletn Károlyt választotta meg.

— Az epcrj<*s* l-í.ÖzliOl'l'lílZ építé­
sére kilencz aiánlat érkezett A terveket, melyek egytől- 
egyig igen szépek es sikerültek, Faragó József városi 
mérnök-tanácsos hivatalos helyiségeben meg lehet tekin­
tem A pályázat eredménye fölött a kiküldött nagy­
bizottság való-ztnüleg a jövő héten fog dönteni.

— Hullák a legszebben tisztíttatnak és festet­
nek Haltenberger Béla ruhafestő-gyárában, Kassa. Kép­
viselve Eperjesen Ihetsz Ármin czég által. n.

A gyermeknap Eperjesen 
jún. 6-ika helyett valószínűleg jún. 13-ikán fog meg­
tartatni Délelőtt a korzón térzene lesz és a felállítandó 
urnák előtt a hölgyek gyűjtenek a közönség körében. 
Délután a Müller-(volt Satlay-jféle kertben a gyer­
meknap folytatódik. Ennek igen mulatságos jellege 
lesz és szerepel benne érdekes gyermekhangverseny 
is A gyermeknap véd oké Semsey Boldizsárné, Sáros­
vármegye főispánjának fenkölt gondolkodásit, nemes­
érzésű neje. A délelőtti gyermeknapot dr. Dessewffy 
István, a délutánit pedig Xr/p Győző fogja rendezni. 
Tervbe van véve alkalmi újságnak kiadása is, me>yet 
a helybeli három lap szerkesztői adnak ki, és a melybe 
főleg városunk szép asszonyai is fognak czikkeket 
írni. Sárosvármegyét illetőleg 1 ahy József, vármegyénk 
alispánja, a hét járás főszolgabtráihoz, a három város 
tanácsához, a jegyzőkhöz és az elöljáróságokhoz meleg­
hangú felhívást intézett. Ebben, a vidéket illetőleg, 
a gyermeknapnak lehetőleg pünkösdkor való megtar­
tását ajánlja. A Liga — alispánunk kérésére — már 
több ízben segített sárosvármegyei ügyekben is; több 
ízben segélyt adott szűkölködő, kisgyermekes szülők­
nek, elvállalta vak leányka neveltetési költségéit; s 
legutóbb beleegyezett abba, hogy az eperjesi árvaház­
ban vármegyei gyermekek részére három hely létesít- 
tessék, mely helyek költségeit a Liga fogja viselni. 
A Liga jótékony működésével lapunk mai száma 
hosszabb czikkben foglalkozik. Igen kívánatosnak tar­
tanok ezek alapján, hogy közönségünk az eperjesi, 
illetőleg a vármegyei gyermeknapokat bő pártfogásá­
ban részesítené.

— Elitólt fogműves. Annak idején 
megírtuk, hogy az eperjesi járásbíróság Kelen Adolf 
volt itteni fogtechnikust, neki meg nem engedett mű­
tételek miatt, 300 kot pénzbüntetésre ítélte. A kir. 
ügyészségi megbízott ez ellen felebbezett, mert Kelen 
hasonló kihágások miatt már ismetelten büntettet- 
vén, elzárás lett volna alkalmazandó Most tárgyalta 
volnaez ügyet a törvényszék telebbviteli tanácsa; de 
dr. Fest Géza kir. ügyész a felebbezést viszavonta, 
s így az ítélet jogerőssé vált.

fonatok óss liíijbc-tótoK 
kaphatók Rilich Ferencz színházi fodrásznál, Fő-utcza 
63 sz. Kifésült hajból hajfonat, hajbetét stb. három 
nap alatt készül.

— A pénzügyőri felügyelők 
működési körét a pénzügyminiszter legújabban úgy 
módosította, hogy ezentúl a pénzügyőri felügyelőknek 
más pénzügyigazgatóságok kerületeiben gyakorlatidé 
működését évenkint szept. 1-jétől a következő év aug. 
30-ikáig terjedő időre mindannyiszor más és más pénz­
ügyigazgatóság kerületeire fogja megállapítani. Az eper­
jesi p.-ü. felügyelő működését ebből folyólag, az 1910. 
aug. 31-ikéig terjedő időre, az eperjesi és az ungvári 
p.-Ü. igazgatóságok kerületeire állapította meg.

— Éj tíii'SifisiKöi'. Eperjes város nemcsak 
a tudományos és kultut intézetek hazája, de egyúttal 
a társadalmi intézmények és egyesületi csoportosulások 
szerves alakulatának is. Ezt bizonyítja az Eperjesi tn. 
kir. Pénzügyi Tisztviselők Kuglizótársaskörének a köt 
Floegel-kerti, fedett nyári helyiségében, egyelőre bérelt 
tekepálya mellett, május első napjaiban töitént meg­
alakulása is. Ez alkalomból a közgyűlés a kör tisztelet­
beli elnökévé és védnökké egyhangúan Hofjmann Mór, 
kir. tanácsos, pénzügyigazgatót, elnökké pedig Pehovits 
Ágoston pénzügyi tanácsos, helyettes pénzügyigazgatót 
választotta. Őszintén kívánjuk, hogy ez egyesülés, mely 
a pénzügyi tisztviselők kebelében rég érzett hiányt 
pótol s hivatva van arra is, hogy az egész ország köz- 
funkczionáriusainak összességét képviselő s többezer 
tagból álló Állami Tisztviselők Országos Egyesülete 
eperjesi fiókjának is megvesse alapjait, kitűzött czéljá- 
hoz méltóan töltse be úgy az általános, mint a 
különleges szoczialis téren kitűzött feladatát.

— A cli«'iks»z;í.lló ezidei első vendége az 
újszentannai (Aradvármegye) polgári fiúiskolának 30 
tanulóból és négy tanárból álló kiránduiócsapata lesz. 
A kirándulók máj. 18-ikán (kedden) d. u. 5 ó. 27 p.-kor

______________ EPERJES! LAPOK____________ _  

érkeznek Eperjesre, hogy Sárosvármegye nevezetessé­
geit megtekintsek. Általában nagy érdeklődés mutat­
kozik vármegyénk nevezetes vidékéi es történelmi emlé­
kei iránt. Ezek fölkeresését és felkarolását az eperjesi 
tanintézeteknek is ajánljuk. Igaz, hogy megyei kirándu­
lásaink az ellátás miatt sok bajt okoznak a rendezők­
nek, de azért mégis legközelebb állanak hozzánk s 
olyan természetűek, hogy a fölkarolást megérdemlik. 
A M Kárpátegyesület eperjesi Osztályának vezetősége 
is ily kirándulások rendezésénél szívesen segédkezik

— \yoin<láNzok üdülőtelepe.
Lapunk t. olvasói bizonyára értékelni tudják azt a, 
testet-lelket ölő munkát, a melyet a szellemi munka 
val foglalkozók végeznek. Ezek között nem kis helyet 
foglalnak el a lap- és más nyomdatermék-előállítás 
technikai munkáját végző betűszedők, kik az ólom­
betűknek gyors egymáshozrakosgatása közben a leve­
gőbe szálló, lélegzésközben a tüdőbe jutó ártalmas 
ólomport, a lassan ölő mérget szívják m agukba éppen 
akkor, mikor nekünk a tudományt, felvilágosítást köz­
vetítik. Statisztikailag kimutatható, hogy ezek a mun­
kásaink rövidéletűek: megkapják a manapság mind­
jobban terjedő tüdővészt Hogy ezt némiképpen eny­
hítsék s, a hol lehet, az. élet számára megmentsék: a 
nyomdászok a tüdőbetegek számára gyógyító-, úgy­
nevezett üdülőtelepet akarnak az országban felállítani 
Ehhez sok pénz kell. Jó része már megvár.. Eperjesi 
nyomdászaink erre az igazán humánus czélra, a felállí­
tandógyógyítótelepük alapja javára június 27-lkén, tom­
bolajátékkal egybekötött nyári-mulatságot rendeznek a 
városban levő, ez alkalomra rendbehozott, Floegel-féle 
mulatókertben, és gondoskodnak arról, hogy ott a kö­
zönség kellemesen, jól töltse idejét. Lesz mindenféle 
szórakoztató — ezt Ígérik. Tombolatargy-adományokat 
hálás köszönettel fogadnak.

— Az E.T.V. E. czéllövészete, 
mely a botkúti honvéd-lövőtéren folyik le, máj. 13-ikán, 
élénk érdeklődés mellett, megkezdődött. A lövészetet 
májusban Németh)' Kálmán honvédszázados, azontúl 
pedig — Némethynek Bruckba történt vezényeltetése 
miatt — Tulnay Lajos honvédfőhadnagy fogja vezetni.

— Pályázatok. Bánó Árpád egyházmegyei 
felügyelő és Hajdú János esperes pályázatot hirdetnek 
a tapolyhanusfalvai és a girálti ág. h. evang. lelkészt 
állásokra. Pályázati határidő május 20.

— Az Eperjesi I<erül. Nlvnikás- 
biztosátó Pénztár igazgatósága május hó 
2-ikán tartotta meg rendes havi ülését Fleischer Gusztáv 
igazgatósági alelnök elnöklete alatt. Elnöklő alelnök 
meleg hangon, részvéttel parentálta el a hivatásának 
áldozatául esett Janek György felügyelőbizottsági tagot. 
Az igazgatóság emlékét jegyzőkönyvben örökítette meg 
s helyébe Biberle Ferencz póttag hivatott be Több 
folyó-ügy elintézése után az Országos Munkásbeteg- 
segélyző Pénztár 4667—1909. számú rendeletére egy, 
a vármegye területén közhatósági jelleggel felruházott 
végrehajtói állás szervezése határoztatott el. Az állás 
1200 kor. fizetés- és 400 kor. lakbérrel lesz dotálva. 
A közigazgatási hatóságok már előzőleg hozzájárultak 
e határozathoz s a megválasztandó végrehajtót a maguk 
részéről közigazgatási végrehajtói joggal ruházzák fel. 
Az igazgatóság az elnökséget bízta meg rövid lejáratú 
pályázat kiírásával. Egyben elhatározta az igazgatóság, 
hogy június 1-jétől kezdődőleg szabad gyógyszertár­
választást engedélyez tagjai részére.

Pcmykf*pészeti l<ós*zülók.d< 
műkedvelőknek. Mindazoknak, a kik a 
fényképészet, e legvonzóbb és mindenki által könnyen 
megtanulható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk az 
J. Moll ezégnek (Becs, I., Tuchlauben 9.) cs. és kir. 
udv. szállító 1854 óta fennálló fényképészeti eszközök 
különlegességek árúházát, a melynek képes árjegyzé­
két kívánatra szívesen küldi el bérmentve a czég.

— Az esküdteket összeírd 
bizottság Eperjesen a törvényszerű képesí­
téssel biró férfiakat, kik e czélból személyesen és 
meghatalmazott útján máj. 18. és 19. napjain Hoffmann 
József városi tanácsjegyző előtt megjelenhetnek, az 
alaplajstromba legközelebb be fogja jegyezni.

— Az asperni ütközet (1809.) száz­
éves fordulója alkalmából az Eperjesen állomásozó 
csapatok május 22-ikén nagy ünnepségeket tartanak. 
Lesz díszistentisztelet, a tiszti étkezdében közebéd stb. 
Nevezetes ez az ütközet különösen azért, mert I. Napóleon 
franczia császár csapatait ebben verték meg legelőször. 
A győztes Károly főherczeg lett.

— Színészeink jelenleg Kisvárdán játsza­
nak a város és a közönség teljes megelégedésére. Minden 
este a ház zsúfolva van. Tenoristául Szabados igazgató 
jónevű énekest már szerződtetett; primadonnák, hősnő, 
drámai szende és baritonista szerződtetése most van 

folyamatban. A jövő évadban K Hegyesy Mari, Fáy 
Szeréna, Kállay Lujza stb fognak vendégszerepelni. 
Kisvárdáról a társulat Korompára, onnét pedig Szepes- 
váraljára megy.

— Árvíz. A múlt hét végén e- ezen hét elején 
beállott esőzés következtében a Tapoly vize Tapoly- 
sárpatak község határában kiáradt, a hidat elsodorta és 
az országutat is 11 a klm.-nyire megrongálta. A járási 
főszolgabíró és Imre Tes kir. mérnök a helyszínén a 
szükséges intézkedéseket megtették.

— IskolabczArrw. A tapolybeszterczei 
róm. kath. el. iskola a föllépett vörhenybetegség miatt 
bizonytalan időié bezáratott.

A József kir. herczeg Szana 
tori ti ni-Egyesület budapesti központja 
ezévi rendes közgyűlését máj. 23 lkán, d. e. 11 órakor 
tartja Budapesten a margitszigeti felső-vendéglő nagy­
termében. A vidéki tagok a budapesti titkárságtól 
(IX, Lónyay-utcza 47.) vasúti kedvezményre jogosító 
igazolványt kérhetnek.

— Eölvótel arranitók-HAzAt>a. 
A Sárosvármegyei Általános Népnevelőegyesületnek a 
budapesti «Ferencz József» Tanítók-Házában létesített 
szobaalapítványi helyére az 1909—1910. tanévre oly 
sárosmegyei tanítóknak a budapesti egyetemeken, vagy 
egyéb fő- és szakiskolákon tanuló, kiváló előmenetelű, 
példás magaviseletű fiai pályázhatnak, kik egyszersmind 
a Sárosvármegyei Általános Népnevelőegyesületnek és 
az Eötvös-alapnak tagjai, s a kik tagsági kötelezett­
ségüknek, az alapszabályokban körülírt módozatok 
szerint, mindenben megfeleltek. A kérvények, az Eötvös- 
alap elnökségéhez czímezve, június 10-ikéig nyújtandók 
be Chityil Pál egyesületi elnökhöz Eperjesre.

— A József KirAlyi Herczeg 
Szanatórium Egyesület évi köz­
gyűlése május 23-ikán lesz Budapesten. A közgyűlésre 
felutazóknak a kereskedelmi miniszter félárú vasúti 
igazolványokat engedélyezett. A jegy 8 napra, 20-ikától 
28-ikáig érvényes. Bővebb felvilágosítást ad az egye­
sület titkársága: Budapest, IX.. Lónyay-utcza 47. szám-

— Az O. M. K. E. közgyűlése. 
Az O. M. K E. tagjait felkérem, hogy a május 23-ikán, 
vasárnap Budapesten tartandó közgyűlésen minél szá­
mosabban résztvegyenek s ezáltal is dokumentálják, 
hogy a magyar kereskedelem mégis csak összetart s 
átérzi a kellő szolidaritásnak szükségét, és jogos ér­
dekeit egykönnyen nem hagyja. Tagok részére mér­
sékelt árú vasúti igazolványok a fel- és leutazásra 
Theisz Á. pénztáros üzletében kaphatók.

Az elnökség.
— A Eiga sorsjegyei. A gyermek­

napokkal még nem ér véget az Országos Gyermekvédő 
Liga nemes akcziója, a melyet az elhagyott és züllés­
nek indult apróságok érdekében indított. Nagyszabású 
tárgysorsjátékot is rendez az idén, a melyen revanssal 
szolgál a jólelkű adakozóknak. A Liga sorsjegyei közül 
ugyanis valamennyi nyerni fog, legalább is arany- vagy 
ezüsttárgyat. A népszerű intézmény nagy tömegben, 
kedvezményes áron jutott a különböző értéktárgyak­
hoz, s az úgynevezett pehes embere, is nyugodtan 
várhatják a húzás terminusát: 1909. július elsejét.

— A Sárosvármegyei ÁltalA- 
nos Népnevelöegyesület eperjesi 
járásköre május 13-ikán d. e. 10 órakor a sebeskelle- 
mesi r. kath. népiskolában tat tóttá tavaszi köri-ülését. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Gyakorlati tanítás. 
Tartotta: Timkó G. sebeskellemesi r. k. tanítónő. 3. 
Értekezés. Tartotta : Mácza Ödön nagysárosi ál), tanító.
4. Szabadelőadás a rajztanításról. Tartotta : Fejér András 
berzeviczei áll. el. isk. igazgató-tanító. 5. Indítványok.
6. Tagdíjak beszedése. 7. A jövő köri-ülés helyének 
megállapítása. — A kisszebeni járáskor máj. 24-ikén 
Kisszebenben az áll. el. iskolában, a bártfai jún. 7-ikén 
Kapiban és a felsővízközi máj. 27-ikén Felsővízközön 
tartja meg ülését.

— CNsöd. A mstsuki kir. kerületi törvényszék 
Salamon A. Kosanis ottani kézműárú-nagykereskedő 
ellen csődöt rendelt el. A tartozások 200,000 frankot 
tesznek ki. A követelések bejelentésének határideje 
1909. május 13—26.

— Pályázat zabra, tűzi fii vív 
stb. A kassai Ili. honvédkerületi hadbiztosság az 
1909—1910. évi időszakra szükségelt élelmi-, lótáp- 
stb. czikkek szállítására pályázatot hirdet. A termelői 
ajánlatok a zab, széna és szalma szállítására május 
25-ikétől június 10-ikéig, a tűzifára és kőszénre ugyan­
csak május 25-ikétől június 10-ikéig és külön a zabra 
augusztus 15-ikétől szeptember 15-ikéig nyújtandók 
be. Részletes föltételek a kereskedelmi és iparkamara 
titkári hivatalában tekinthetők meg
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— 'Iüz. Palocsa községben a hét folyamán nagy 
tűz dühöngött, melynek áldozatául 30 ház esett. A kár 
kb. 100 ezer korona, melyből a biztosítás révén csak 
15 ezer korona térül meg. A hajléktalanokká váltak 
részére ideiglenes lakásul az ottani állami iskolának 
helyiségeit engedték át.

I I<*ly»'«'Aliitások <‘s hcszer- 
z«’*sí<*14. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
pécsújfalvi áll. el.-iskolaépületben eszközlendő helyre­
állításokra 150, az eperjesi áll. tanítónőképzőintézeti 
igazgatói lakás átalakítás: költségeire 784 kor. 55 fill., 
a bányavölgyi áll. óvodai bútorzat költségeire 300 kor. 
és az eperjesi áll. tanítónőképző-intézetnek zongora­
beszerzésre 800 koronát utalványozott.

CJyfxpjiivAmAi- X1 ¡Nkolczon. 
A tniskolczi, XVII. évi gyapjúvásár, beraktátozással 
egybekötve, június 21-ikén a Miskolczi Hitelintézet 
árú- és terményraktáraiban tartatik meg.

— JSzc-lA kassai egyház­
megye területén szédelgők járnak hivatalosan kiállított 
gyűjtőkönyvvel, könyöradományokat szedve a nagy- 
mihályi róni. kath. templom részére. Senkit sem hatal­
maztak fel ilyen gyűjtésre. Azért, a ki teheti, ezeket a 
csalókat tartóztassa le a hatóság közegei által, a hol lehet

— Vásár .'Vrijo’yiclAn. Nagyida község­
ben május 31-ikére eső országos vásár ez évben ki­
vételesen május 17-ikén fog megtartatni.

( ic>i'v<>ly liói'ots gyermekek 
szedjék a «Sirolin-Roche»-t. Ez a legjobb creosot készít­
mény, melyet a gyermekek a legszívesebben szednek. 
Kitűnő hatással van az általános jó étzésre. Az orrsecre- 
tiók elmúlnak ésa daganatok visszamennek. Jobban hasz­
nál. mint a csukamájolaj és vas, melyekkel párhuzamo­
san is jó ideig használható. Kapható a gyógyszertárakban

Az O. XI. K. E. <'£»•> eszten­
deje. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesü­
lés most adta ki központi választmányának az. egye­
sülés május 23-ikán Budapesten megtartandó közgyű­
léséhez intézett jelentését az O. M. K. E. működésének 
ötödik esztendejéről. Hű és illetékes tanúja ez a jelen­
tés annak, hogy a kereskedők országos szervezete a 
legmostohább körülmények között is ritka erélylyel, 
nagy körültekintéssel és a legtöbb esetben eredménye­
sen tudja képviselni és védelmezni a gondozására bí­
zott érdekeket. Az O. M. K. E. munkássága a keres­
kedelmet közvetlenül érintő kérdéseken kívül felöleli 
gazdasági életünk minden fontosabb mozzanatát. A 
kereskedők országos szervezete súlyban és erőben e ;y 
sorban állva a mezőgazdaság és az. ipar nagy, országos 
érdekképviseleteivel, hasznos, sőt nélkülözhetetlen ténye­
zőjévé vált gazdasági életünknek, mert fontos közér­
dekek úgy kívánják, hogy a kereskedelem összessége 
is tömörült erővel vegyen részt abban a jogos érdek- 
harczban, a mely az egyes gazdasági ágak boldogulása 
és fejlesztése irányában folyik, és a mely annál inkább 
szolgálhat a köz javára, minél erősebb és az általános 
gazdasági szempontokat is kellően figyelembevevő 
központok irányítják és fegyelmezik. — Az 0. M. K. E. 
a lefolyt esztendőben több fontos kérdésben jelentős 
eredményeket ért el. így az adóreform kérdésében 
nagy országos mozgalmat indított és vezetett, a mely 
nemcsak a közvetlenül érdekeltek körében keltett teljes 
elismerést, hanem méltó nagyrabecsülést szerzett az 
egyesülés agilitásának, súlyának és erejének a gazda­
sági és a közélet egyéb, számottevő tényezőinél is. 
Fokozott jelentőséget kölcsönöz az 0 M. K. E. tevékeny­
ségének, hogy egyike azon kevés egyesületeknek, a 
melyek nemcsak czímükben «országosak», hanem orsz. 
szervezetüket tényleg ki is építették, a mely szervezet 
az ország több helyén napról-napra életjelt ad magá­
ról, és a melynek segélyével az 0. M- K. E. minden 
kezdeményezését szükség szerint fel tudja karoltatni, 
a mi azután kellő súlyt ad fellépésének és eljárásának. 
Nem csoda, ha az egyesülés egyre nagyobb arányok­
ban fejlődő és sikeres tevékenysége mindenképpen 
nagy megelégedést kelt a hazai kereskedőség kőiében, 
hogy a kereskedők mindig nagyobb és nagyobb szam­
bán csatlakoznak az O. M. K. E.-hez, Úgy, hogy a most 
kiadott jelentés is az egyesülés jelentékeny térfoglalásá­
ról, nagymérvű megerősödéséről, a taglétszám számot­
tevő szaporodásáról, az ügyforgalom rendkívüli emel­
kedéséről számol be. Az O. M. K. E. a múlt esztendő 
ben az adóreform kérdésén kívül jóformán minden 
telmeiült fontosabb gazdasági kérdéssel foglalkozott. 
Munkássága kiterjedt a külkereskedelmi szerződésekre, 
Boszniával való gazdasági összeköttetéseink megköny- 
nyítésere, a konzuli hírszolgálat javítására, a közle­
kedési ügyek nagy komplexumára, az új törvény­
tervezetek, mint az ipái törvény, a vasárnapi munka­
szüneti tői vény és más javaslatok előkészítésére, a törvény­
hozáshoz már benyújtott javaslatok, mint a polgári 
perrendtartásnak, az uzsorajavaslatnak megbírálásáia

és módosításara. Védelmezte a kereskedők jogait az 
adókivetésnél, továbbá több fontos jövedéki és köz­
igazgatási ügyben. A szakminiszterek számos javaslatát 
vették figyelembe Sikeresen járt cl szállítási kedvezé­
sek ügyében, menetiendi ügyekben, posta- és telefon­
ügyekben. A gabonakereskedők érdekeit külön szak­
osztály védelmezi az egyesületben teljes sikerrel. I agjai 
részére díjmentesen jár el az O. M K E minden, az 
egyesülés hatáskörébe tartozó ügyes-bajos dolgaikban. 
A 40 koronán aluli követelések beszedésének meg­
könnyítése végett külön szeivezetet létesített. Díjmen­
tesen küldi meg a tagoknak az egyesülés hivatalos 
közlönyét, továbbá a karácsonykor megjelenő Keres­
kedők Évkönyvét. A Dunagőzhajózási társaság és a 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási r. t. hajóin a tagok 
utazási kedvezésekben részesülnek. A május 23-ikán 
megtartandó közgyűlésre vasúti kedvezményeket is 
eszközölt ki a közgyűlésen résztvevő tagok számára.

— Éjjeli lictöl’ö. Kassán Szafko András 
eperjesi, csavargó mészároslegényt letartóztatták, mert 
vasárnap éjjel 11 órakor Stmoesko kocsisné lakására 
betört és a fiókból — ennek feltörése után — 10 koro­
nát ellopott. Simocskóné hazatérve, a tolvajt elzavarta, 
s ezt csak hosszas üldözés után sikerült elcsípni. Ki­
jelentette, hogy ha Simocskóné nem leányával, hanem 
egyedül lépett volna a szobába, őt a velevolt késsel 
agyonszúrta volna.

< >loiiifo»st<SRc*k Ijolioxíxtíilíi.
A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy ólom­
tat taln ti festékek és ragaszok csak úgy bocsáthatók 
behozatalra, ha kifejezetten s könnyen felismerhetőleg és 
megélthetőleg ólomtattalmúakként megjelölve vannak. 
Ólomtartalmú festékek gyanánt főként a következők 
jönnek tekintetbe: ólomhamú ólomtajt (őrölve vagy 
poralakban), sárga ólomoxyd és vörös ólomoxyd, ólom- 
fehér, kénsavas ólomoxyd, fénymáz, firniszszel össze- 
dötzsölt vagy kévéit festékek, végül ólomtartalmú ás­
ványi festékek, valamint olajfitniszszel vagy hasonló 
anyagokkal összedörzsölt vagy kevert, ólomtartalmú 
festékek.

'Titokz.'itow A>7hely Jánosné
a napokban Bajor községből Sárosizsépre tehenet haj­
tott. Az állat azonban egyedül érkezett haza; mire a 
nő keresésére indultak, és őt Bajor község határában 
halva találták fel. Némelyek azt hiszik, hogy a nőt a 
tehén szilita agyon, de ez ellen szól az, hogy a barom 
mint szelid természetű ismeretes. A nyomozás megindult, 
s azt Kovaliczky Gergely tb. főszolgabíró vezette. Ki­
derült, hogy a nőt a tehén agyonszurta.

Nyomdászok
MULATSÁGA

június hó 27-én 
lesz a Floegel- 
kertben.:: Több­
féle szórakozás!

1 RODALOM.
«Izráel története.»

Ilyen czítnen adja ki legújabb művét Csengey Gusztáv, 
az eperjesi ev. theol. akadémián az ótestámentomi írás­
magyarázat tanára, nagyérdemű jeles írónk és költőnk. 
Az előfizetési felhívásból a következőket közöljük:

„Újabb időben a Biblia töiténeti hagyományát 
több oldalról, különböző irányú, éles megtámadások 
érték. A mi közönségünk, ha hallott is valamit erről 
a, nagy hullámokat vert kritikai mozgalomról, vagy ha 
talán olvasott is egyetmást felőle töredékesen, nincs 
kellőképp tájékozódva; a miből könnyen az a bal­
vélemény keletkezhetnék, sőt már keletkezett is, hogy 
a mi szentkönyvünk hitelreméltósága s ezzel vallásunk 
alapja is már le van rombolva.

Ezt a balvéleményt akarja ez a mű eloszlatni, s 
arra törekszik, hogy a nagyközönséget az ótestámen­
tomi történeti kritika felől tájékoztassa.

Ez a mű tehát, bár szélesebb tudományos alapon 
épült fel, s a történeti kritika minden nevezetesebb 
kérdésére kiterjed, nem szaktudósok szamara készült, 
hanem olyanok számára, kiknek ezen a téren nincs 
olvasottságuk. Czélja az. hogy kimutassa a romboló 
irányok helytelenségét A kritika ne legyen puszta 
negáczió, a bibliai tradiczió hitelességének megtagadása, 
liánéin építő; mutassa ki, az izraeli tradiczióban ránk 
maradt elbeszélések alapján, az események igaz lefolyá­
sát, elválasztván ezektől a későbbi korszakok átfoimáló 
toldásait.

Az én művein tehát az ótestámentomi hagyomány 
szigorú kritikája; de egyszersmind a hagyomány 
védelme is a romboló irányokkal szemben, melyek 
különösen az újabb, keleti ásatásokból telmerült asszíi-

babilóniai ékiratoknak különben nagybecsű történeti 
adataiból helytelen következtetésekkel vannak össze­
állítva, s azt akarják kimutatni, hogy a Biblia ótestá­
mentomi része nem egyéb, mint babilóniai irodalmi 
utánzat.

Az én művem népszerű előadása az ótestámentomi 
történetnek, s lehetővé teszi, hogy vele a művelt nagy­
közönség is foglalkozhassék.

A mai kor már mindent gondolkozva, bizonyos 
kifejlett bírálót érzékkel olvas, és éppen ezért, mert a 
bibliai tradiczió sajátságos természetéről sejtelme sin­
csen s a történeti fejlődés részleteinek okszerű össze­
függése teljesen ismeretlen előtte, elfordult a Bibliától; 
elfordult tőle, mert történetét nem érti, előismeretek 
nélkül nem is értheti, s ilyen előismereteket a 
magyar irodalomban egyáltalában nem kaphat. Míg a 
német és angol közönség ezer- meg ezerszámra veszi 
és olvassa a bibliai töt térietek különböző kritikai fel­
dolgozásait, s ez, nemhogy csökkentené, hanem inkább 
fokozza vallásos érzületét, mert tisztultabbá teszi, 
addig a mi közönségünk olyféle műveket, melyek a 
Bibliával magasabb színvonalon foglalkoznának, nem 
is olvashat, mert ilyen művünk — a prédikáczió- 
irodalmat kivéve — alig van. Az én művemnek, 
másodsorban, tehát az a czélja, hogy felkeltse közön­
ségünk érdeklődését a Biblia iránt, különösen, hogy 
azt a páratlan történeti fejlődést, mit az ótestámentom 
rejt magában, a művelt közönséggel megismertesse.

A közönség pártoló buzgóságától függ művem 
megjelenése.

Főt dúlok tehát elsősorban azokhoz, kikhez állá­
somnál fogva közelebb vagyok: a prot. theologiák 
tanáraihoz és hallgatóihoz, lelkészeinkhez, tanítóinkhoz, 
egyházakhoz, iskolákhoz, egyházi és iskolai vezető- 
férfiainkhoz; de fordulok másodszor azokhoz, kikhez 
meg ez a mű áll igen közel: a művelt zsidó közön­
séghez, azokhoz, kik elfogulatlanul tudják nézni val­
lásuk történeti fejlődését s százados előítéletek, meg­
rögzött dogmák nem tartják fogva ítélőképességüket; 
fői dúlok végül az egész művelt magyar közönséghez, 
azokhoz, a kiket érdekel minden, a mivel történeti 
ismereteiket gyarapítják, a kik bizonyára érdeklődni 
fognak vallásuk fundamentuma, az ótestámentomi 
történet iránt is; fordulok mindnyájukhoz tegyék 
lehetővé művem megjelenését.

A terjedelmes, nagy könyv ára 10 korona.
Az előfizetés határideje június végén jár le.“
Ezt az, igazán becsesnek Ígérkező és minden em­

bert oly közelről érdeklő munkát t. olvasóinknak és 
a nagyközönségnek pártfogásába a legmelegebben 
ajánljuk.

A boldogulás útja.
írta < ¿¿iinbösnc Alíir^it

Az élet — annak, a ki azt komolyan veszi — harcz 
és kötelesség. Benne a mentsvár: a család, a mely egye­
dül nyújthat kárpótlást és jutalmat az élet súlyos küzdel­
meiért és állandó fáradozásáért. Oda tér meg fáradt 
homlokával a férfi, ott érleli munkájának gyümölcsét 
a nő, onnét indul kt — megint csak harezra, önálló­
ságra — a gyermek.

A mi az emberi boldogulásnak a tényezője lehet, 
annak magját mind a családi élet neveli. S a mi gyer­
mekeink érzelmét, szivét megfertőzi, hogy aztán bal­
sorsuk kútfőnása legyen: legnagyobbrészt azért is a 
családi nevelés helytelen irányát okozhatjuk.

Óriási rajtunk a felelősség azokért, a kiknek sorsa 
reánk bízatott. S e nagy feladat megoldására — bár 
a lelkünk tele jóakarattal — szinte képtelenek vagyunk, 
ha nem állnak rendelkezésünkre helyes eszközök.

A modern élet sok hangzatos jelszava zür-zavart 
váltott ki itt-ott még a józanabbak ítélőképességéből is. 
Elkapja, viszi az embereket az az egészségtelen áramlat, 
a mi kezdi kifosztani leányaink lelkének legszebb díszét: 
a nőiességet s fiaink szivébe kötelességtudás nélkül való 
ambicziót nevel, önzetlen hazaszeretet helyett pedig 
mindennel megalkuvó önérdeket. A mi otthonát kerü­
lővé, hiúságának rabjává teszi az asszonyt, közönyössé 
az anyát, prédává a férfit és elégedetlenné mindakettőt.

Önkéntelenül is felbukik előttünk a kérdés: mivel 
vethetjük meg tehát alapját annak a templomnak, a 
melynek küszöbén belül a boldogság — vagy a mennyi­
ben ez a szó emberileg túlzott jelentőségű — : a meg­
elégedés várhat reánk?

Az én hitem azt feleli erre a lélek és az értelem 
harmóniájával.

így jutott ugyanis eszembe mindez, forgatván egy 
most megjelent, pompás kötetű, gyönyörűen kiállított 
műnek: «J magyar csalad arany kény ve» első köteté­
nek lapjait.

Előttem ez a díszes, hatalmas kötet a maga érté­
kes tartalmával, s előttem a jegyzéke mindannak a
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bőséges ismeretnek, a mit a sajtó alatt levő második 
— és utána megjelenő harmadik kötet nyújtani fog.

Az első kötet az egészség, lakás és ruházkodásról 
szól. Kitűnő erők tollából. Megközelítőleg se volnék 
képes a tartalom tárgyát részletezni, lévén az annyira 
sokoldalú Éppen úgy. mint a sajtó alatt levő második 
kötetben mindaz, a mi a család külső társaséletére 
vonatkozik, vagy a mi a harmadikban a család gazda­
sági életét fogja tárgyalni

Csak azt tudom, hogy ’A magyar család arany­
könyve» nélkülözhetetlen a mai élet sok külömböző 
küzdése és törekvése között mindazok számára, a kik 
a boldogulás felé vezető leghelyesebb utat keresik.

Tanácsadója, barátja lesz e könyv minden magyar 
családnak. Kincset bírunk benne, mert mindenegyes 
lapjáról igazság, bölcseség szól hozzánk. S a józan 
gondolkodás meggyőzei erejét érezzük, mikor egy-egy 
fejezet átolvasása után elgondolkodunk. Bőséges tarta­
lomjegyzéke szinte kínálja kincses gazdagságát, hogy 
merítsünk belőle.

Megtanulják belőle leányaink egészségük, szépségük 
ápolását és megóvását; a fiatal anyák gyermekeik gon­
dozását, felnevelését; az új házasok lakásuk okszerű 
berendezését, kelengyéjük megszerzését. A betegápolás­
ban mindenre kiterjedő tanácsokat ad, éppen úgy, mint 
az öröm és bánat napjaira. Baleseteknél vagy beteg­
ségeknél. a mikor orvos nem állhat rögtön rendelke­
zésünkre, hogy mit és miként tegyünk : felvilágosítást ad.

Ezt a «gyakorlati» munkát a gondos szülő feltét­
lenül megszerzi, hogy leányának kelengyéjéhez tegye, 
mint annak egyik fontos kiegészítő-részét Hiszen ott 
benne mindaz, a mi az első idők bizonytalanságában 
és később is szivükre ható igazsággal vezetheti cse­
lekedeteiket.

Az élet minden körülménye között, minden rendű 
és rangú ember számára van mondani valója. Bármit 
óhajtunk megtudni — a szabályszerű megjelenéstől 
kezdve, a pályamutatókon keresztül, egészen a kertészet 
vagy a gazdasági termények házi értékesítéséig — csak 
felütjük a tartalomjegyzéket s annak nyomán meg­
kapjuk mindenre a leghelyesebb útbaigazítást. Anyagi és 
erkölcsi dolgokban egyaránt. A nevelőintézetek is sokat 
meríthetnek belőle a modern nevelés tökéletesítéséhez.

Nagyvilági asszonyoknak éppen olyan fontos, a 
mennyire nélkülözhetetlen a szerény körülmények közt 
élő kishivatalnok feleségének.

Mindezekből az az impresszióm, hogy a könyv meg­
jelenése első sorban is erkölcsi czélt kíván szolgálni. 
Valószínűleg ezért is tette az Athenaeum mindenki által 
megszerezhetővé. A három kötet ára ugyan vászon­
kötésben 64, bőrkötésben 84 korona, de megrendelhető 
havi 2 kor. részletfizetésre is. E fizetési feltétel már 
egymagában biztosíték arra, hogy «.4 magyar család 
aranykönyve» megszerezhesse magának azt a díszes 
helyet,a mely a magyar úri házak könyvtárában megilleti.

Ismervén tartalmát s ismerve a mai élet körül­
ményeit, a melyek egyenesen ráutalják az embert arra, 
hogy mindenben támaszt keressen, kétségtelennek tar­
tom, hogy a ki már megszerezte, az örömmel vallja 
magáénak, s a kinek még nincsen tulajdonában, az 
minden anyagi nehézség nélkül megszerezheti

Meglepetésnek, ajándéknak: maradandó értékű, s 
a családot szolgálja a családokat érdeklő krónikák 
számára fenntartott díszes helylyel is, a mely a könyv­
nek élén, mindjárt az első lapok művészi keretében 
kínálkozik.

A ki boldogulni akar, a ki tökéletes, testben-lélekben 
egészséges embereket kiván adni a társadalomnak: az 
szerezze meg ezt az aranykönyvet. Megbecsülhetetlen 
lesz bírásának előnye és haszna. Megtanuljuk belőle: 
hogyan kell az életet hasznosabban, jobban és — szebben 
élni le . . .

írói és kiadói a magyar középosztály sorsának 
javulását tűzték általa maguk elé feladatul; a mű mél­
tánylása csak méltó felelet lesz arra az igyekezetre, a 
inelylyel a czélt szolgálni kívánták.

Csak annyit teszek még hozzá, hogy a hol < J 
család aranykönyvé»-nek ismertetése vagy ajánlása sze­
rény kopogtatással megjelenik: fogadják szívesen éw- 
maguk érdekeben. A tudás és ismeret, a mi együtt 
jön vele: egy egész életnek áldása lehet.

jelenleg használt szöveteknek színben, minőségben és 
árban megfelelő, hazai származású kelmék. Ezért kér­
jük Sárosvármegye összes internálasai vezetőségéit, 
hogy szükségleti tárgyaikból mintadarabokat küldjenek 
be központunkba (Budapest, VIII, Szentkirályi-u. 3.). 
Az e téren való szívós és kitartó munkára kérjük az 
eperjesi Sorompó tagjait!

A texti 1 i piti’ 1 vezőtlen hol 5- 
jKCte. A textilipar körébe tartozó vállalatok üzlet­
eredményei telette kedvezőtlenek. Így a Goldberger 
Sámuel és fia r. t. a múlt évben 18,896 korona vesz­
teséggel zárta az üzleti évét. A Fürst Jakab és fia textil­
kereskedelmi r. t. 1.344,312 korona veszteséget mutat 
ki, míg 1907-ben 423,172 kor. nyereséggel dolgozott. 
A kispesti textilgyár r. t. első üzleti évét 115,184 ko­
rona veszteséggel zátta le. A magyar textilipar r. t.
1907- ben 2193,194 korona tiszta nyereséget ért el.
1908- ban a nyereség a felére csökkent. A magyar 
pamutfonó r. t. 393,426 korona veszteséget mutat ki. 
A textilipar és -kereskedelem kedvezőtlen helyzetét 
mutatja az is, hogy az új alapítások száma is csök­
ken. Két év előtt, 1907-ben kilencz új textil-vállalat 
alakult 9’30 millió korona alaptőkével, 1908-ban pedig 
már csak három új alapításról számolhatunk be, a 
mely alapítások 5’70 millió alaptőkét képviselnek. Igaz 
ugyan, hogy a kereskedelmi kormányt elárasztják min­
denféle terveztetésekkel, új alapításokkal, ezeknek nagy­
része azonban csak az állami szubvenczióra áhítozik, 
anélkül, hogy az új alapítás valóban érdemes volna 
állami támogatásra. Ilyen volt az a, fantasztikus terv 
is, a melyről nemrégiben emlékeztünk meg: a fran- 
czia csoport terve, a mely 68 millió korona befekte­
téssel akart a textilipar körébe tartozó vállalkozásokat 
alapítani. Ámde a tárgyalások során kiderült, hogy 
a terv komolysága és megvalósítása éppen nem mond­
ható reálisnak, s a kereskedelmi kormány félre is tette 
a franczia csoport ajánlatát. Valószínű, hogy a török 
boykott megszűnése és a pamutfonók által tervezett 
üzeinredukcíió a textilipar helyzetét megjavítja. Ez 
annyival is inkább kívánatos lenne, mert egyetlen iparág 
sem részesül olyan nagymérvű állami támogatásban, 
mint a textilipar. Ennek az iparnak termékeiből expor­
tál legtöbbet Ausztria hazánkba, s ha a textilipar hely­
zete javul és maga az iparág is megerősödik, bizonyára 
csökkenni fog az az óriási összeg, a melyet ma még 
Ausztriának textilárúkért fizetünk. A magyar hazafias 
közönségnek első és legeminensebb dolga lehetne ki­
küszöbölni a külföldi vászon-, siffon-, posztoarúkat, sely­
met és fonalakat. Ha csak ezt és mindenkor ezt csele­
kedne, évi 500 milliót mentene meg a magyar munkás 
kezek javara.

Központunk új hivatalos he­
lyisége május l-jétől kezdve Budapesten, Vili., 
Szentkirályi-utcza 3. szám alatt van.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1909.évi ni áj ti s 1 -tői.

Orló—Eperjes—Budapest:
--------

Orló . . . ind. __ Csak hétffl 
s péntek 8+8 7/ 135,/» —

Héthárs . . »» — 600 ,- 932 „ 22* „ —
Kisszeben . »» — 623 „ 953„ 2*7,, —
Eperjes megálló „ — 657 „ 1021,, 320 „ —
l£|x*rjes érk. — 702„ 1025,, 3 25 „ —

ind. 4*5 ,
Naponta
7 io,/c 1035,, 3&2 „ 820 ,

Abos . . érk. 517 „ 7*1 „ 1101,, 419„ 8+5 „
Kassa érk. 55O„ 8’2„ U26„ 450 „ 915,,
Budapest érk. 1 007« 1 55,Z„ 8*5 e 1020/ 630 ,

Budapest—Eperjes—Orló :
Budapest. . ind. 650 , 810 r 1507« 8'0? 10'5 e
Kassa . . . ind. 12207« 4207« 7'0 e 5 20, 7227,
Abos . . . érk. 12+2,, 451 „ 728,, 5+5 „ 7+6 ,,

érk. 109., 527,, 805,, 
Vas. és 
csiitört.

623,, 900 „

ind. 120„ 537 ,, 8'5 e 7 037/ —
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Héthárs . . „ 215 „ 635,, 935,, 803 „ _  i
Őrlő.................. 300 „ 7'5„ — 8+6„ —

Szepesség felé indul a vonat:

Eperjesi

Tulipánszövetség - Magyar Védőegyesúlet.
Rovatvezető: Bohrandt Lajos egyes, titkár.

Az internótusok ruházati és 
tárgyai. A hazánkban levő 

összes internátusok ruházati és szükségleti tárgyainak 
hazai termékekből való megszerzését szorgalmazza egye­
sületünk, hogy azonban gyakorlatilag valósíttassék meg 
az eszme, mindenegyes intézetnek megküldetnek a

6+5,-
7’«,,
730 „
8<H„
845,,
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Abos . . ind. 525,, 750 „ 10'„ 12267« 425 „
Margitfalu. érk. 603 „ 8+1 „ 1+7,. 100,. 509 .
(iómicilány a ,, 6 50,, 920 „ 300 „ 3 00 „ 555 r
Szvfftoíffck hu fi ,, 920 ,, 1140 525 „ 525 „ 940 .,

Szepesolaszi „ 6+*,, 9'7,’,’ 227„ 125,, 5+8.,
Far«//,. . „ 810.. 1045 ,, 310 „ 3 IC „ 625 ,,

•gló.................... 7 25,, 9 52,, 308,, 152 „ 620.,
¿«w . . ,, 815,, 1035,, 430 „ 230 „ 730 ,,

Poprád „ 8'5„ 1050,, 420 „ 230, 719
Csorba . . „ 903,, 11367« 50+,, 32o„ 308,,
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9 05,,
836„
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1909. évi május 12 ikétől 14-ikéig.

Förster József utazó Budapest, Laub Gyula utaz. 
Budapest, Kiss Gyula árvasz. ülnök özvegye Miskolc/, 
Keczer Géza magánzó Lapispatak, Molnár Adolf uta,. 
Rózsahegy. Berger Alfréd utazó Bécs, Wechsler Lajos 
utazó Bécs, Fenyő Béla utazó Bécs, Singer Lajos utaz 
Budapest, Fischgrund Ignácz utazó Bécs, Schwarz Adó 
utazó Budapest, Weisz Sándor utazó Budapest, WU- 
László utazó Budapest, dr. Thieting Oszkár igazga: 
Késmárk, Wiedmann Gusztáv mérnök Bártfa, Kan. . 
Sándor utazó Budapest, Tóth Jenő mérnök Budape :

Felelős szerkesztő:
Dr. Obetkó Dezső.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.

= AYILTTÚR. =

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, a ezukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

GYÓGYFORRÁS 

SALVATOR 
kitűnő sikerrel használtatlk.

8 forrás kiváló tulajdonságai: 

Húgyhajtó hatású.
Kellemes izü. Vasmentes. 

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.

Első rangú gyógyvíz és diaetetikns Ital 
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekröl szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen és 

bérmentve állnak rendelkezésre.

Eladási árak Eperjesen:
’/» literes palaczk .... 32 fillér.
’/« > .... 40 »
‘A » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza:

*/« literes palaczk .... 6 fillér
’A » .... 7 »
*A > » .... 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

JL
jjjXlOR FÓjfy

Építők- és építtetőknek 
saját érdekük, ha, mielőtt megrendelést eszközölnek :: 

vízvezeték, központi fűtés, csatornázás, sodronykerítés és kavicsrosta- 
szükségleteikre, bizalommal fordulnak ajánlat- vagy felvilágo­

sításért — melylyel díjtalanul szolgál —

GURSZKY JÓZSEF
fém- és vasműveshez; műszaki iroda és műhely:

Kas8A, Ferencz József-tér 14. sz. Telefon-sz.: 347.
V árosok, községek, gazdaságok, házak stb. vízmű, csatornáz;!' 
és központi fűtés tervezési és kivitelezési vállalat. Külön osz­
tály mindennemű sodrony, vaskerítés s kavicsrosta készítésére

’S

E5 

’S“

O 
CO

czipőtisztitószer 
legszebb

fényt adja,
a bőrt puhán és /egészen tartja?
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Árverési hirdetmény.
Alulírott ni. kir. főhányahivatal kezdete 

alatt álló sófőzdékből kikerült és összegyűlt, 
mintegy 50 métermázsát kitevő ócska kazán­
lemezek, tüzi-rostok és egyéb apró vastárgyak­
ból álló ócskavas-mennyiségnek eladása tár­
gyában folyó évi június hó 2-ikán délelőtt 
!0 órakor zárt Írásbeli árverés fog megtartatni.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy egy­
koronás bélyeggel ellátott, magyarnyelvű zárt 
.ajánlataikat, melyekben a felajánlott egység­
árak számok- és betűkkel olvashatóan kiiran- 
dók, a fenti határidőig alulírott főbányahiva- 
talhoz nyújtsák be.

Bánatpénz fejében az ajánlott összegnek meg­
felelő 5° o az árverést megelőzőleg a főbánya- 
hivatali pénztárnál leteendő és csakis a nyert 
letéti nyugta lesz az ajánlatokhoz csatolandó.

Sóvár. 1909 évi május hó 12-ikén.

A m. kir. föbányahivatal.

Visonta-Domoszló hegyvidéki = saját termésű

kitűnő asztali-bor
Csépány Béla

szőlő- és földbirtokosnál — Domoszló, HeYesmegye.
Fehér -4--4-. siller -4-0 fillér literenkint, 50 literen 

felüli kölcsön-hordokban.

= Nagyobb vételnél árengedmény. =

■ I Á <F kapható napontaJ reggel 5-7 óráig

■ GELLÉRT sörraktárában
" Kassai-út 9. (Sorház.) 
; Ugyanott naponta friss Korona-sör.
■■■■■■■■■■■■■■■■■B

■
□
D

518 méter t. f. in. 38—48’ C fokú hévvizel.
.Budapest Ruttkai fővonalon gyorsvonat-megállóhely.

Javallatok :

REUMA KOSZVÉNY
izületi és izotnreutnás megbetegedésnei, ischias, neural- 
gia (idegbantahnak). női bajok és bőrbetegségek ese­

tében, accetna. prurtgo, psoriasis.

MAGASLATI GYÓGYHELY
Orvosi vezetés a att álló ivó- és fürdólcurik, poicaell In-, 
kád- és tukörfúrdők. pakolás, izzatási kúrák, villamozás, 
tnasszázás. uszoda és hidegvízgyógykezelés Pompás 
fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a Tátrahegvség 
egyik remek fensíkján és így megbecsülhetetlen mint 
léggyógyhely is. nagy és szép park Legolcsóbb árak, 
legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló 
élelmezés. Saját fürdőzenekar lawn tennisz Álandó 

előkelő úri közönséggel.
Előidény: július 1-ig. Utóidény: augusztus 2o-tól.

W 50’o engedmény. "
Képes prospektussal és fölvilágosítással díjmentesen 
szolgál ;iz

A legjobb börfényesitö

Dr.Neuwirth Zsigmond 
ügyvédi irodáját 
f. évi május hó 1-jétöl 

a Fö-utcza 100. sz. házba 
(Kollégiummal szemben, Kannengiesser-féle ház) 

: hely ezte őt. :

Új benzinlokomobilos 
:: cséplőszerelvény :: 
— mely egy elsőrendű gyár által június 
hóban lesz szállítandó — másnemű vállal­
kozás miatt legelőnyösebb feltételek mel­
lett. rendkívül jutányosán Átívelő.

Válaszok e lap kiadóhivatalába kéretnek 
«Alkalmi vétel 76,455» jelige alatt.

PÁSZTORY ÉLŐ VIRÁG­
KÖTÉSZETE.

Telefon 57—33.

Csokor- és koszorúkötésért az ország- 
.-. bán legtöbb első díjjal kitüntetve.
Budapest, Rákóczi-Út 3. SZ. Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelésekre nagy figyelmet 
fordítok.

I<i ■■■
önmagát vagy gyermekeit 

köhögés 
rekedtség-, hurut- és nyilkasodás-, torok- Kg

M hurut-, görcs- és hOkhuruttól meg akarja *
V óvni vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott I 
= K.AISEr<_-t’clo = 
MELL-KARAMELLÁKAT 

3 fenyővel 
ggQQ közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány. 

Csomagok ára 20 és 40 fillér, doboz 80 fillér.
Kapható:

SCHOLZE ALFRÉD 
ezukrászdája- s kávéházában és 

LEFKOVITS EMIL 
fűszer- és csemege-kereskedésében EPERJESE N.

Nádparipa- 
liliomtej-szappan.

Legenyhébb szappan üde arezbör 
biztosítására és szeplök ellen.

------------- Mindenütt kaphatói -------------

7401
Egyedüli gyártója:

Székely és Társa Kassa

— MEGJELENT |——

Sárosvármefjyei Kalauz
:: :: első í'éwze. ::

SÁROS VÁRMEGV6 CZIMEKE az 9615. Évi EREDETI RAJ2 után.

----- Az első rész ------
rkRTAL.MAs

Sárosvármegye térképe. 
Népszámlálási adatok.
Járások szerinti beosztás. 
Községek új és régi nevei. 
Bizottsági tagválasztó kerületek. 
Képviselőválasztó kerületek. 
Körjegyzői beosztás. 
Törvénykezési beosztás.
Hadügyi beosztás.
Pénz- és adóügyi beosztás.
Tanügyi beosztás. 
Közegészségügyi beosztás.
Csendőrségi beosztás.
Bizottsági tagok névsora. 
Legtöbb adót fizetők névsora. 
Sárosvármegye tisztikara.
Vármegyei bizottságok és választ­

mányok.
Községek összesített kimutatása.
Hirdetések.

Ara Postán bérmentve 2 K. 20 f.

Kiadja KÓSCH ÁRPÁD könyvnyom tató-intézete, EPERJES.
A Sárosvármegyei Kalauz Il-ik része, mely Eperjes, Bártfa, Kisszeben városok és a vármegyei 
:: ;; községek czímtárát fogja tartalmazni, öszszel fog megjelenni. :; ¡5

IGli.it
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Értesítés.
Elhúnyt férjem vezetése alatt állott régi, 

jóhirnevű 

kályhás-üzletet 
továbbfolytatni óhajtván, annak vezetését az 
ipartörvény által megkövetelt minden kellé­
kekkel és szakértelemmel biró üzletvezetőre 
bíztam.

Midőn ezt üzletfeleim szives tudomására 
hozom, pártfogásukat magam részére továbbra 
is kikérem s pontos és gyors kiszolgálásukról 
előre is biztosítom, vagyok

Eperjes. 1909. évi május hó,

kés? szolgájuk özv. Glatz üánosné.

Eperjesen a főutezai 91. sz. házban 
egy 4 szobából álló, félemeletes 
udvari lakás bérbeadó; 
maga a ház szabad kézből eladó.

Bővebb értesítés szerezhető Lőcsei-űt 29 a. szám alatt.

A. lojg-jolilj P£1CÍ1Ó!11Ak

FRITZELACK

--------------------  (l'elsiinagvarorszáKon) ---------------------

Tartós! Elegáns! Kiadó! 

Használatban a legolcsóbb! 
Tudományos folyóiratokban hygienikus tulaj­
donságánál fogva elismerőleg van említve!

LEFK0V1TS EMIL kereskedőnél, EPERJES.

Használt ablakok
= olcsón eladók. =
Megtekinthetők Eperjes, Flórián-utcza 4. sz. a.

Osers és Bauer kizárólagos MOTORGYÁR 
Wien, XX.. Dresdnerstr. 81-S3a.

Magyarországi fióktelep: 
Bpest, VI, Podmaniczky-u. IS.

= BENZIN-LO KOM OBI LOS =

az egyedüli ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat tartal­
mazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig.
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női-bajok, hátgerincz­
és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős 

munkásság után.
Fürdőorvos: dr. Rhorer Aladár hív. fürdőorvos.
l'taz.ts Becsből 0 óra, északról Oderb- rgen át 5 óra, délről Budapesten át szin­
ten 5 ra '■'zliác-ra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
vannak kifüggesztve Kimentő felvilágosítást és prospektust utazás-, valamint 
lakás trkedvezményrÖl (az elő és utószezonban) s b. ad

a fürdoigazgatóság Szliácson (Zolyommegye].

A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy 

mentői szebb legyen, s hogy ezen czélját elérhesse : meg­
ragad minden alkalmat és a legképtelenebb dolgokkal kene- 
geti arczát. A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert 
nemcsak hogy szép nem lesz, hanem elenkezőleg: sok eset­
ben tönkreteszi arezbőrét, úgy hogy igen hosszú idő, gon­
dos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes Kele­
men aradi gyógyszerész >lni-gji-t-oi*éiue-jével elért 
(különösen Franczia- és Németországban), sok embert arra 
bírt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és arcz minden 
tisztátlansága (szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan 
és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy 
ez senkinek sem sikerül, mert a Margitcréme készítésének 
titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő, 
s éppen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem 
minden egyes készítményt maga állít elő, a Margitcréme 
mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát 
hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arezunkat 
mindenfélével kenegetni és használjunk oly szert, melyet 
angol, amerikai és franczia hírneves orvosok is ajánlanak, 
mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arcz szépítésére és 
a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépítőszer a Földes- 
féle Margitcréme, mely már 4—5 napi használat után telje­
sen átalakítja az arcz bőrét, eltünteti a szépiákét, májfoltokat, 
kiütéseket, borátkát, mitesszert, arcz- és kézvörösséget. Az arcz 
ideális szép, üde és ifjú lesz s a mellett a Margitcréme tel­
jesen ártalmatlan.

Ara: kis tégely 1 kor., nagy tégely ‘i kor., 
szapp.in 70 /r/úr és (fe­
hér. rózsa- és créme-színben) 1 kor. ‘iO fillér. Ezen szerek 
mindegyike külön is használható. A A>7<Z«-féle Margitcréme 
kapható a világ minden nagyobb gyógyszertárában ; a hol 
pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek 
így czímezve írni: Fiihles Felemen gyogyszeiész, Ariul.

Kapható :

Pálesch Árpád drogueriájában és Williger Pál. Kovaliczky Pál
gyógyszertáraiban.

csóplŐKZ.crelvények a legszolidabb kivitelben.

Benzinmotorok I Szivógázmotorok I
A jelenkor legolcsóbb üzemereje, —3 fillér üzemköltség óra lóerŐnkint. 

Több száz telep üzemben. — Elsőrendű, szolid gyártmány 1
Kedvező fizetési feltételek. — Költségvetés és árjegyzék ingyen. 
Benzin-lokomobilos cséploszerelvényelnk a többek között a követke* 

zöknél tekinthetők meg üzemben :
Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcs m., 4 HP, Farkas Ferencz, Bérezel, 
Szabolcs m., 4 HP, Jeskó Mihály, Csemernye, Varannó mellett, 8 HP, 
Döruer Károly, Nagyazar. Gálszécs mellett, 10 HP, Ziegler Zsigmond, 
Mogyorós, Mándok mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs. Patroha 

mellett, 4 HP. cséplőszerelvény.

Boreladás

szamorodni ára literenként
» »

— 70 kor.
>

» » »

— 70
1 06
2 —

»

»

literenként

Tokajhegyalján Tolcsván 
és a zsadányi előhegyen termett, saját keze­
lésű, tiszta boraimat ajánlom megvételre.
1907. évi
1908. » 
1903. » 
1902. .

5-puttonyos gyógy - aszúborok
5 koronától 20 koronáig.

Szamorodni borok 136-literes hordókban szál­
líttatnak, hordók nélkül.

Hordók bérmentve visszaküldendők, ellenkező 
esetben literenként a hordóért 8 fillér számíttatik.

Tisztelettel:

nagykállói KÁLLAY EMÁNUEL
szőlőnagybirtokos, Tol ctsva (Zemplén m.)

'eT.<

KASSÁN Wnlászi Béla
x sorsjegyüzletében, Fő-u. 12, 

nyerték az elmúlt osztálysorsjáték 

legnagyobb nyereményét: 
«<»•¿.000 koronát a 102,565. számú sorsjegyre.

Sorsjegyek az I-ső osztályhoz kaphatók:
Egy nyolezad Egy negyed Egy fél Egy egész

I.5O K. 3.- K. 6- K. 13.- K.
Húzás: május hó 19-ikén és íZl-ikén

> Megrendelés legczélszerübb postautalványon vagy levelezőlapon. -VI
• ■

4»
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Esszencziákat

Szolid, szakavatott kép- 
: viselők kerestetnek! :

szállítok kiváló minőségben, 
bárminemű szeszesitalok, 
linóin táblalikörök és spe- 
czialltások azonnali biztos 
elkészítéséhez Ezenkívül aján­
lok vegyileg tiszta= 80° o-ow = 
eczetesszencziákat
pikáns erős eczet előállításá­
hoz Reczeptek és falragaszok 
ingyen mellékeltetnek. — Ar- 

lapok bérmentve.

Cári Philipp Pollak
esszencziák gyára

PRAG, Mariengasse 18.

Találmányokat
szabadalmaztat és értékesít;
védjegy- és minta-oltalom az összes államokban

Pataky Vilmos
------------- hites szabadalmi Ügyvivő -------------

Budapest IV., Eskü-ut 5, Telefon 89 22.

—.... Saját szabadalmi irodák a külföldön ---------------

Berlin, Paris, Rmsterdam,
VÜ., Lelprlgrrttraue 112. 58. rue Lafayette. Keliersgracht 209

Darknii-fürdö
(Osztrák-Szilézia).

Legerősebb jódbromtartalmú elsőrangú fürdőhely.
Egyetlen hely a hol tisztán lódfurdőt lehet használni.

Legmodernebb gyögyeszközök. Ősrégi park. Elegáns elhelye­
zés. Penzió gyermekeknek kisérö nélkül-. Posta-, távírda- és 

vasút-állomás Idény május tő ikétől október 1-jéig

Dr. Klinek V. főorvos.
Prospektus és értesítés ő kegyelmessége gróf Larich Mönnich 

fürdőigazgatóságától, Darkau. kérendő

SZERENCSENAPTÁR 1909. ÉVRE
Ezen szerencsenaptar szamait arva gyermekek húztak. Gyorsan válaszszon, vegye meg a születése vagy 
nevenapja mellett álló szamot, mert a pillanat kedvezese folytan sokan jutottak mar gazdagsághoz es jóléthez.

1

Árlejtési hirdetmény.
zí bárt fai izraelita hitköz­

ség közhírré teszi, hogv 1909. 
évi UlájllS hő 20-tkán d. u. 
2 órakor a hitközség irodájá­
ban egy, körülbelül 30,000 
korona költséggel felállítandó 
ritviAliss ftirclö épí­
tésére nyilvános árlejtést fog 
megtartani. Az építési terv, 
költségvetés és az árverési 
teltételek a hitközség irodájá­
ban naponta megtekinthetők.

Bővebb felvilágosítással az 
alulírt hitközségi elnök kész­
séggel szolgál.

Bártfa, 1909. évi május hó.

Korn József,
hitk. elnök.

A XXIV. magy. kir. 
Az I. osztályú 

sorsjegyek arai:

Január | Február | Márczius | Április j Május Junius Julius Augusztus Szeptember Oktober November
1 2196 1 91604 1 66613 1 90497 1 358-2!) 1 2111 1 16039 1 64752 1 55568 1 2163 1 909472 1949(1 2 66706 o 99!):’, 2 65!) 46 2 78972 2 38744 2 - ' 2 (üti >4)1 o 11168 o 171563 23923 3 415(H) 3 2 : ¡85 3 11188 3 90617 3 (¡5941 ■> 55243 3 2164 3 1735s 3 16001 3 391044 (4912 4 62923 4 38678 4 24691 4 5382)! 4 5 ¡849 4 79:'.(15 4 17363 4 2151 4 38619 4 94015 79371 5 2211 5 78977 5 13990 5 66612 5 90615 .5 39191 5 195X6 5 334(H) 5 5 439!)6 9(1908 6 19489 6 90191 6 19491 6 90937 6 108703 6 22 7i Ml 6 310!) 6 11143 <1 7X9.57 6 195377 233 í y 7 23947 7 66736 i 78886 7 9432 7 39108 i 16009 1 33302 7 19516 7 39135 7 35398 55235 8 52405 8 52264 8 22670 8 19446 8 92X75 8 19594 8 7491!) 8 2:1416 8 90638 89 95859 9 66694 9 65925 9 75824 9 33376 9 6(>730 9 90611 9 52442 9 33106 9 66705 9 5554810 16O40 10 52250 10 39167 10 52265 10 3522 10 39197 10 2138 10 55396 10 3723!) 10 18332 10 39122n 6777 11 2144 11 74992 11 22452 11 17364 11 65923 11 1X38; 11 75823 11 11156 11 38627 1112 12 18388 12 1,8338 12 6789 12 95874 12 18356 12 23:’,90 12 66726 12 9106 12 91)14 1213 64105 13 37232 13 9973 13 11172 13 4: 13 681)0 13 55598 13 52224 13 39160 13 233X1 13 1603114 41478 14 949!) 14 23456 14 38610 14 78997 14 24684 14 53835 14 38707 14 91615 14 18316 14 38624

!•: .‘>.»22 6 T5 90462 15 74981 15 350.5 15 64838 15 4360 15 79368 15 33120 15 6:1!) 15 15 21(H) 15 210116 90901 16 195)14 16 38741 16 16032 16 39186 16 33396 16 64758 16 9968 16 555 41 16 33343 16 2349717 2216 17 22654 17 5555 t» 17 78884 17 74987 17 78881 17 21X8 17 19442 17 79352 17 19544 17 1x30518 33438 18 19566 18 74988 18 52238 18 64832 18 55354 18 1837!) 18 23946 18 66618 18 2124 IX 5227419 75802 19 • ÍS í 2 > 19 2169 19 91623 19 909:11 19 39184 19 33393 19 3540 19 55353 19 9157 19 6665020 108702 20 <»9649 20 18345 20 55245 20 23948 20 16018 20 5558i i 20 17: >55 20 90'307 20 33101 2021 39190 21 53X41 21 92893 21 17360 21 9458 21 3: ¡426 21 78887 21 90948 •>» 3449 21 789.89 21 6902022 52233 23451 22 11189 22 39139 •)•) 1X387 22 J9557 22 95869 )•» 9956 22 11171 oo 55363 •)•> 438923 66710 23 63912 23 78990 23 24689 23 19560 23 33460 23 65939 23 5552t» •»:> 37245 23 52218 23 22)11224 74952 24 414! 15 21 90632 24 6665»; 24 3581!) 24 13994 24 90933 24 16029 24 16008 24 13981 24 6390425 90945 25 39113 25 41490 25 39142 25 2101 25 63248 25 24659 25 246X2 25 19510 25 23939 25 10872426 22689 26 66j 6s 26 66745 26 63233 26 55571 26 78X83 26 18363 26 69040 26 92886 26 92X95 26 91)0127 78861 39165 27 52426 27 22494 27 74902 27 41487 4396 27 39107 27 52201 27 21X1 27 2261028 55591 28 23395 28 33121 28 2201 28 90646 2ß 66759 28 17361 28 6674(1 6673S 28 246X1 2 1.18);
29 59366 29 6668.’ > 2!) 4197 29 , >. > 3 8 S 29 18364 2!) 38683 29 52221) 29 758 HI •I 74913 1603730 b372> 30 »994 30 | 23469 30 75412 30 23496 30 90637 30 90603 ;:o 55504 30 555<6 3312331 9917 31 22693 31 66765 31 7492!) 31 74916 31 74969

szabad, osztalysorsjatek I. osztályának huzasa 
egy egész egy fél
« « <5.—

Deczember

39147
78854

2148 
33116 
33309 
18311 
78964 
53832 
90940 
55229

6785 
90950

3534 
19435 
74908 
55362 
66763 
63742 
75821 
78956 
90902 
52142 
66654 
52148

2179 
33:154 
22681 
16004 
91612 
92878 
39138

1909. május 19. és 21-én fog lefolyni. 
egy negyed egy nyolezad
« 3.— « 1.30

JW* Az eredeti sorsjegyek szétküldésé az összeg előzetes beküldése elleneben, vagy utánvéttel is történhetik. “WL 
Legkényelmesebb a postautalvanynyal való megrendelés. A pénz bermentes bekiildhetése czeljabol szívesen szolgaiunk 
t. vevőinknek díjtalanul postatakarekpénztari befizetési lapokkal. A játék résztvevőinek minden lefolyt húzás után 

megküldjük a hivatalos nyeremenyjegyzeket. Fenti szerencseszámok kizárólag csakis

400,000 koronás lí- 
nyBremÉnyl ötödször 

fizettük ki t. vevőinknek. Ezúttal a 
666I4. számú sorsjegyre.

A most be­
fejezett fö- 
huzásnál a

=s Hívesen vásárol a gazda, mert azzal időt és pénzt takarít meg
Teljesen megOiilialó, kiváló szerkezetű és nagy munkaképességű gépek:

„Jfíilwaukee“ kévekötő aratógép, 
„Jtfilwaukee“ marokrakó aratógép, 
„jtfilwaukee“ fűkaszáló gép,
„ptilwaukee“ aczélgereblye, önműködő kiürítéssel, 
„Jffilwaukee** köszördlőgép,

melyek u egúz világon és újabban a magyar gazdaságokban is mint a legjobbal 
vannak elismerve.

Isgbizható ügynökök és képviselők az ország minden részében 
kerestetnek.

Htotok Budapest, ton ml# ui sz. iitézeodA

Qaedicke Bankházában,
Budapest, IV., Kossuth £ajos-utcza 11. kaphatók.

a mezőgazdaságban csakis kitűnő minőségű gazdasági gépek 
használatával lehet pótolni.

Gépkereskedők, vaskereskedök, gépműhely­
tulajdonosok stb. részére alkalom nyílik

nPLAftiO“-gépek és pedig: 
„PLAIiiO“ kévekötő aratógéjpek, 
„PLANO“ marokrakó ar tógépek, 
„PLAHO“ fűkaszáló géí* k, 
„PLAFJO“ acélgere^iyék tmüködö kiürítéssel, 
„PLAHO“ köszörülő készülékek eladásával jo 

jövedelemre szert tenni.
Teljes jótállás kifogástalan munkáért, 
legjobb szerkezetért és kitűnő anyagért. 
Megbízható ügynökök az ország minden 

részében kerestetnek.

Megkeresések ; Budspsst, föposta, postafiók 120. sz. intézsndök.
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Berlini állam vizsgálati bizonyítványnyal 
biro oki nyelvtanarnö tanít 

franczia és ango! nyelvet.
Tandíj: egyénenként való tanításnál 

óránként 2 korona, csoporttanításnal 
Berlitz-módszer szerint - havonként 10 ko­
rona Fő-utcza 49 , II. em , balra

nÁ
* SCHLEICH Dr

TANÁR
Wb1
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MAGYAR ALTALÁNOS HITELBANK.
' I'olJ

C»O 111

1 Magyar Általános Hitelbank kassai fiókja 
Fö-utcza 45. (saját hazaban) 

foglalkozik a bankszakma összes ágaival. 

TAR AIIÉK BETÉTEKET 
je|tD]eg -t° o-kal nettó kamatoztat. 
(Postatakarékpónztári befizetési lapokat betétek portó- 

mentes átutalására kívánságra azonnal beküld.

Hivatalos órák: | délután 2' 4 „
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» 
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I 
I 
> 
I 
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» 
> 
» 
» 
I 
»
I 
» 
»

^készítményeinek terjesztő társasága 
F t szöv. kori. fel.

BECS. I.,KarlsplatzN?3
- n ?

/ tudomány mai. á//ása szerintTESTÁPOLÁSÁRA a, LEGKIVÁLÓBB 
KÉSZÍTMÉNYEK-'

olt. tanáv EORKREMJE 
i &litaclt dl.tanát ViASZMÁ-MNA 
L eWeidí dl. tanál MÍVÍASZ SZAFBA

cWifedi dt.Lxnat VIASZFASZTAJA
¡Mphittgyógys2ertérakb3n,drogériákban, i/lahierkereikedésekbenttn. 

k Ugye!ni kell a bevés áriáikor arra, . hogy minden A
csomagon rajta /egyen ez a ve'dőjegy esa 

1^^. föltaláló aláírása.

h MOLL-FÉ LE
I SEIDLITZ-POR I

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak.gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női beteijseijek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek

I IVÍO LL-FE LE-
SÓS ¿BjORSZESZ

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Moll A 
védjegyét tünteti fel. A Moll 
féle sósborszesz nevezete
sen mint fájdalomcsillapító 
beuöi zsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.
Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb. egészen új módszer szerint készített gyér 
mek- és nöi-szappan a bor gyökeres gondozására es apó 
lasara úgy gyermekek, mint felnőttek számára. -J- ¿J- 
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden darab gyerraek szaopan Moll l.-féle védjegygyei van eilatve. ■■

¿5- szé *. le Cl lö. és :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
1., *>.

W~V:díki mogreodtlesik naponta posta-utanvet mellett teljesíttetnek 
A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni ***

Védjegy: „Horgony!

I A Liniment. Capsici comp., |

I
I
I

a Horgony-Pain-Expeller
pótleka

egv régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb f.ijdalomcsil apitó szernek bizonyult 
köszvénynél. osuznal és meghűléseknél, bedörz- 
•••••.......... sólé-képpen használva. .... .............. .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogad unk el. mely a „Horgony“ védjegygyei 
os a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K —.80. K 1.40 és K2._ 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest. 
Of Richter gyógyszertára az „Arany croszlánhoz**, 

Prágában, Elisahethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

I
I
I

= Raktár = 
Eperjesen :

Pálesch Árpádnál.

------ Raktár = 
minden gyógyszer­
tárban, drogériában 
és illatszerüzletben.

■ A t. gazdaközönség figyelmébe! ■
A vetési idény előrehaladta folytán nagyobb mennyiségű, leg- 

e 1 söi’C n cl ¿1, államilag ólomzárolt

zzheezi lóheremíig — 
készletem maradt fenn, a mit mélyen leszállított áron: 100 kgr.-ként 
75 forintért franco ottani vasútállomás, készpénzfizetés mellett (hitelképes 
gazdáknak 51 2° o kamat-megtérítéssel váltó ellen pr. szeptember 1.) 
ajánlok a m. tisztelt gazdaközönség figyelmébe.

Kívánatra mintázott ajánlattal is szolgál Kiéin Vilmos Fia
vetőmagkereskedése — 5“izíitniár.

:: Eperjesi Tulipán-kiállításon (1908. nov. 18.) ezüst-éremmel kitüntetve. :

RíguttO Luigi ésTársa i
'nCHI iPfl’t. TERMfXLK
< -KiÁU-iTÁSR- /

Konstantin-utcza 7. :: EPERJES :: Konstantin-utcza 7.

Három év óta fennálló vállalatunk elvállal mindennemű beton-munkát; mozaik-, 
beton-, cement-csatorna, hidak, istállók, gépalapozások, mükölépcsök, járdák, 
vasbeton-cementlemezek készítése. :: :: Állandó raktár beton-csövekben.
:: :: A nagyérdemű közönség támogatását kérjük. :: ::

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer |Jiiliíi-padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény-padló számára. 
Keil-téle fehér «Glasur»-fénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 40 fill. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.
Keil-féle legfinomabb czipő-krém 30 fillér.

Mindenkor kaphatók:

BOHRÁN OT J. V. czégnél, F*E R J E S.

Ig;ló: Fogyasztási szövetkezet.— Kíisssííi: Ifj. Novelly Sándor utóda. — Ivissszeben: 
Kassevits J János.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


